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Katonai szakértők szerűit a spanyol fron­
tokon nem vált be a tank.

Az agyagos talajon ezek a pusztító hadi­
gépek, a világháború vérgőzében megfogant, 
„zseniális találmány* megvalósulásai nem 
tudnak előrejutni s igy pusztító hadiértékük 
igen alacsonynak bizonyult.

A tank karrierje tehát a spanyol fronto­
kon derékbe tört.

Szomorú, de mégsem vigasztalan ese­
mény. j

Mert ha a tank hatásereje alacsonynak 1* 
bizonyult, viszont testvér-találmányai: a 
gépfegyver, a gyujtőbomba, a repülőgépekről 
ledobott bombák alaposan kipótolják azt a 
veszteséget, amit a tank használhatatlansá­
ga okoz a tömeggyilkolás Molochjának.

Nincs semmi baj.
A repülőgépekről Madrid felett ledobott 

bombák tovább pusztíthatják ártatlan pol­
gári személyek életét, a frontokon viszont 
még az egyszerű revolverek golyói is meg­
teszik, ami tőlük telhet: annyi katona életét 
olthatják ki, — ha minden jól megy — 
ahány ravaszcsattanás készteti elröppenésre 
a puskaporral lefojtott golyókat.

S különben is: ha a tank a világháború 
óta vesztett tömeggyiíkolási értékéből — a 
repülőtechnika annál hallatlanabb fejlődést 
ért el.

Amit Mars isten igy a réven vesztett, 
megtérül a vámon.

A harc furáinak és földi irányítóinak sem­
miesetre sincs okuk a csüggedésre.

Ha a tank nem is vált be, korunk zse­
niális tudósainak koponyáiban nem működ­
nek tétlenül az alkotó agyzsigerek.

Majd a tankok helyett újabb mérgesgá­
zokkal fogják megörvendeztetni az arzená­
lokat, gázokkal, amelyek teljesen fölösle­
gessé teszik majd a tankokat.

Talán nincs messze az idő, amikor a 
mérgesgázok használatától még szűz spa­
nyol frontokon is működésbe lépnek a gyil­
kos gázbombák.

9 akkor megszűnik minden tót a panaszra.

Florencben váratlanul vakbél- 
műtétet hajtottak végre Mihály

nagyvajdán
A frcnSrvkő , állapota kitűnő. Á király telefonon adta hozzájárulását

a mtitéthez
Florenc, január 23. (Rador.) Rómán ke­

resztül Mihály nagyvajda, Románia trón­
örökösének váratlan megbetegedéséről 
jött tegnap jelentés, mely az első percek­
ben nagy megdöbbenést keltett az udvar­
nál és a főváros lakosságának minden ré­
tegében. Á trónörökös néhány hete tar­
tózkodik Florenzben édesanyjánál, Elema 
hercegnőnél. A vajda tegnap váratlanul 
erős fájdalmakat érzett. A kihívott orvo­
sok vakbélgyulladást állapítottak meg és 
azonnal operációt tartottak szükségesnek. 
A konzultáció után a hercegnő udvartar­
tása telefonon érintkezésbe lépett II. Ká­

roly királlyal, aki hozzájárulását adta a 
' műtéthez. A nagyvajdát azonnal kórházba 
{ szállították, ahol késedelem nélkül sebészi 

beavatkozásnak vetették alá. A műtét ki­
tünően sikerült. Az operáció után őfelsé­
gét telefonon értesítették róla, hogy min­
den a legnagyobb rendben folyt le és a 
nagyvajda állapota a lehető legjobb. A 
szombaton délelőtt kiadott orvosi közle- 

; inény szerint a trónörökös nyugodtan töl- 
j tötte az éjszakát, érverése normális, hő- 
I mérséklete 37.4 fok. Szombaton délben a 

város polgármestere és rendőrfőnöke fel­
keresték a kórházban a trónörököst.

Csak a jövő héten nyújtják át 
az olasz és német választ a Iraicia-

angol jegyzékre
Esemértyieiensés a soanyol frontokon

ÍMHoed SUi*t

A Keren Kajemet fönnállásának ötvenhar- 
madik évfordulóját ünnepelték Tel-Avivban. 
Háromezer főnyi tömeg vett részt az ünnepi 
uépgyülésen. Üdvözlő leveleket és táviratokat 
olvastak fel. Szervezetektől és magánszerve­
zettől. A nagy közönség kissé unta a dolgot 
és közömbös volt a felolvasással szemben.

Egyszeribe felzugott a taps egy név hal­
lattára, mely eddig vagy ismeretlen, vagy 
éppenséggel népszerűtlen volt a zsidók előtt. 
Leonard Stein nevét hallották a telavivi zsi­
dók és e név hallattára felpattantak helyeik­
ről és éltették az embert, akit voltaképpen 
három nappal azelőtt ismertek meg.

Három nappal ezelőtt jelent meg Leonard 
Stein a királyi bizottság előtt és kihallgatá­
sa éles összecsapás volt a londoni ügyvéd és 
a király bizottság tagjai között a Palesztina- 
mandátum értelmezéséről.

Leonard Steinról eddig csak azt tudták a 
zsidók, hogy Weizmann bizalmasa és nagyon 
ravasz ember. Úgy ismeri az angol politika 
és diplomácia boszorkánykonyháját, mint 
Lavrance ezredes a Kelet rejtelmeit.

Leonard Stein nem jár cionista kongres*- 
szusokra, nem szerepel a zsidó nyilvánosság 
előtt, de tudják róla, hogy a cionista politika 
minden fordulatában benne van a keze és 
olykor nagyobb a szerepe, mint a nép „vá­
lasztottjainak“. A nép azonban éppen ezért 
nem szereti. A nép elvárja azoktól, akik po­
litikai sorsát intézik, hogy számot adjanak 
cselekedeteiről és általában megadják neki a 
tiszteletet. Leonard Stein azonban mindig a 
kulisszák mögött marad.

A legutóbbi cionista kongresszuson, amikor 
arról volt szó, hogy Weizmann az exekutivő- 
ben szeretné látni Leonard Steint és amikor 
a jelölő bizottság előadója az exekutive lon­
doni jogtanácsosaként említette Leonard 
Stein nevét, kelletlen nyugtalanság fogta el 
a delegátusokat és a bizalmatlanság kifeje­
zése ült ki az arcokra.

Ezt a Leonard Steint ünnepelték a telavivi 
zsidók a Keren Kajemet jubileumi ünnepsé­
gén és ünnepelte az egész palesztinai jisuv 
napokon keresztül.

Leonard Stein megmutatta magát a nép­
nek. s olyan formában mutatta meg, amely-

Berlin, január 23. (Rador.) Az a hir 
hogy a német választ szombaton nem ad­
ják át, diplomáciai körökben meglepetést 
keltett. Egyesek szerint Hitler elrendelte, 
hogy Eden beszéde következtében a vá­
laszt ne nyújtsák még át, mäsok szerint, 
a válasz szövegét Németország módosíta­
ni kívánja. Göring olaszországi utjának 
eredményei alapján.

Egyidejű római jelentés szerint az an­
gol jegyzékre csak a jövő hét elején adják 
meg az olasz választ is. A késedelem a 
Róma és Berlin közti tárgyalásoknak tu­
lajdonítható.

Elesett a spanyol tradieiona- 
lista párt elnökének fia

A Havas jelenti Avilából, hogy a felke­
lők lövészárkaiban tegnap életet vesztette 
Guelimo Aznar, a spanyol tradicionalista 
párt elnökének fia. Villarealnál esett el. 
1936-ban résztvett a Jimenez de Assua 
szocialista vezér elleni merényletben és 
azután Franciaországba menekült. Július­
ban visszatért, hogy a felkelők oldalán 
harcoljon. Még nem volt 20 éves, de egyik 
legkimagaslóbb egyénisége volt a fiatal 
spanyol nacionalista generációnak. Két 
bátyját: Rafaelt és Jaimet még augusz­
tusban kivégezték a kormányerők 50 más

lyel respektust szerzett magának az egész 
országban. Az ő vallomása volt a legbátrabb 
és a legkeményebb sikraszáüás a zsidó jogok­
ért a királyi bizottság előtt. Az ő feleletei 
voltak a legcsattanósabbak a királyi bizott­
ság furfangos kérdéseire.

Ami alapjában véve nem is csodálni való. 
Ez a londoni ügyvéd alaposan ismeri azokat 
az angolokat, akik a királyi bizottságban ül­
nek. Jobban, mint bárki más. őt nem hoz­
hatták zavarba, őt nem lephették meg a ra­
vasz kérdések csak az ő válaszai lephették 
meg a bizottságot, amelynek tárgyai nem 
számítottak olyan „hazabelire“ mint amilyen­
nek Leonard Stein bizonyult, ő angol módra 
feleit, az angol kérdésre.

De nem pusztán ezzel hódította meg a pa­
lesztinai zsidók rokonszenvét. Nem ezért 
tapsolt neki a jisuv. Hanem főleg azért, mert 
Leonard Stein bátor és kemény fellépése a 
mandátum kérdésével állott szoros összefüg­
gésben. és a palesztinai zsidóknak nagyszerű 
politikai ösztönük van.

„A leglényegesebbről volt itt szó és ez az

£:: lanxistával együtt, amiért elfoglalták a 
L-elügyminisztéiium és a rádiótársaság 

épületét.
A felkelők salamancai jelentése szerint 

az északi fronton jelentéktelen puskatüz 
volt csupán. A déli hadsereg Granada tar­
tományban 34 kilométeres előnyomulást 
végzett és elfoglalt néhány falut, valamint 
Alhama de Granadat. A kormánycsapatok 
itt 86 embert vesztettek, 29 pedig a felke­
lők fogságába esett. A D. N. B. jelentése 
szerint a felkelő-csapatok újabb támadást 
indítottak Malagától északkeletre.

Ceuta, január 23. (Rador.) Egy kor­
mányrepülő bombázta a várost, ötven em­
ber meghalt.

A mlkádó elfogadta 
Kirota lemondását

TOKIO, január 23. A mikádő ma elfogadta 
a kormány lemondását és megkérte a mi­
niszterelnököt, vezesse az ország ügyeit, míg 
az uj kormányt kinevezi. A lapok rendkívül 
súlyosnak minősitik a politikai helyzetet. 
Hirota legesélyesebb utódjaként Konos sze­
nátusi elnököt emlegetik.

ember bátorsággal, méltósággal és szakérte­
lemmel képviselte jogainkat!“ — mondották 
a zsidók Palesztinában. És amint a telavivi 
gyűlésen felfigyeltek és tapsolni kezdtek a 
Leonard Stein nevének hallatára, ugyanúgy 
emelték fel fejüket akkor, amikor néhány 
nappal előbb egy magánember nyílt levelet 
intézett a főkormányzóhoz, amelyben rá­
mutat arra, hogy a legutóbb közzétett „tör­
vénygyűjteményből“ kihagyták azt a szerző­
dést, amelyet Anglia az Egyesült Államokkal 
kötött a Palesztina-mandátumot illetőleg.

„Mandátum“ — ez a szó az, amelynek hal­
latára ma felfigyelnek a palesztinai zsidók, 
akik nem tudják elfelejteni a bizottság elnö­
kének azt a nyomatékos kijelentését, hogy a 
bizottság „egyedül“ interpretálja a mandátu­
mot és hogy a Népszövetségnek jogában áll 
azt megváltoztatni. Mire L. Stein azt felelte: 
„Igen, — az Egyesült Államok beleegyezésé­
vel 2“

Ezért ünnepelték Leonard Steint és ezért 
tulajdonítanak oly nagy fontosságot Weiz­
mann amerikai utjának.

VILÁG TÜKRE
> —r—a—iwii'iiw ■ t.n> I ,

Engels levelei
(Kautsky: Aus der Frühzeit des Marxis­
mus. Engels Briefwechsel mit Kautsky. 

Prága. Orbis kiudás)

A 83. esztendős Karl Kautsky, a letört 
I német szociáldemokrácia vezető teoreti- 
É kusa, a párt programjának, a hires „er- 
I furti programnak“ megkovácsolója, a
* Marx elméleteinek népszerűsítője, terjesz- 
: tője, ahogyan a zsidó-uccában kissé gu- 
I nyosan nevezgették: a Marx gabbeja, szin- 
\ tén exiliumban él, valahol Bécsben eszi 
1 tudtommal a száműzetés keserű kenyerét.
I Mostanáig nem jutott hozzá, hogy az em- 
) lékezéseit, rendkívül érdekes életének ese- 
l menyeit Írásba foglalja. Pedig ahogyan 
1 maga is írja, sokfelől buzditgatták, adná 
l ki a memoárjait. Egy részét azonban vég- 
í re mégis összeállította: Sajtó alá rendezte 
1 azokat a leveleket, amiket Friedrich En- 
\ gels intézett hozzá, jegyzetekkel egészt-
■ tette ki, bevezetéseket irt elébe és hozzá- 
l fűzött néhány levelet, amit 5 irt. Ami igy 
I kikerekedik, fontos adatgyűjtemény nem- 
I csak a Kautsky életéről, hanem a marxiz- 
l mus kezdeteiről is.
I Kitudódik mindenekelőtt belőle, hogy 
■! Kautsky is, mint olyan sokan mások a 
{ proletárok első vezérei és megszervezői 
\ közül, a középosztály gyermeke. Az apja 
j a bécsi udvari színházak dtszletfestője, az 
l anyja pedig a maga korának ünnepelt iró- 
; nője. A Kautsky kezdetei nem voltak a 
; marxizmus mestereinek kedvére, de egy- 
} általán hiányzott belőlük a szélesebb lá-
• tókör és a szilárdabb tudományos alap.
\ Becsnek akkori nyomasztó levegőjében 
\ nem is lett volna képes magasabb szinvo-
■ nalra emelkedni. A fejlődését a svájci és 
í a londoni tartózkodása, az ottani érintke- 
I zése Bemsteinnal, Marx-szal, Engelsszel s 
I az angol tudományos intézetekben folyta- 
\ tott tanulmányai tették lehetővé. Az 
f anyagi alapot ezekhez a tanulmányokhoz 
I viszont két szerényen a háttérben meghu- 
i zódó zsidó ideálista bocsátotta a rendelke- 
I zésére. Ahogyan maga Kautsky meghatot- 
l tan és meghatóan írja: Két gazdag, onzet- 
I len zsidó szocialista segített elhatároző- 
j an előbbre a fejlődésem kezdeteinél. Kari 
i Höchberg és Heinrich Spiegler. Mielőtt 
I meghalok szükségét érzem, hogy itt, a 
I nagy nyilvánosság előtt mondjak a segítő 
I barátnak köszönetét.
] Érdekes, hogy — amint a Kautsky pub- 
í likációjából kiderül —Höchberg nem is
I volt marxista. Szánalomból és az igazság- 
; érzetétől indíttatva akart a proletáriátu- 

son segíteni. A német Sozialis­
tengesetz idejében, amikor a párt pénztá­
ra teljesen kiürült és a legszükségesebb 
sajtótermékekre sem jutott, ő sietett a 
munkásság segítségére: a szocialista la­
pok és röpiratok egész tömkelegét adta ki, 
eltartotta a szellemi vezérkart és finanszí­
rozta az utazásaikat kérlelhetetlen ellen­
feleihez: Marxhoz és Engelshez, akiknek 
egyáltalán nem volt kedvükre ez az érzel­
gős segítőtárs, mert ők tudományos ala­
pon és nem érzésből voltak szocialisták. 
A szemrehányások, a megvető kritika özö­
ne zudult rá, aki anyagilag és egészségi­
leg egyképpen tönkretette magát a mun- 
kág érdekében.

Nemkülönben érdekesek az Engels ma­
gánéletéről közölt intimitások. Engels vi­
lágfi volt, elegánsan öltözködött, akárcsak 
a többi manchesteri böiziáner, hátaslovat 
tartott, rókavadászatokon vett részt és 
az egyik születésnapján például annyi 
pezsgő folyt hogy maga Kautsky is bizony 
kissé becsipett állapotban távozott a ven­
déglátó háztól. Időbe telik, mig kialussza 
a mámorát. Engels már-már attól tart, 
hogy tántorgásában valamelyik kocsi alá 
került.

I Az egyik levélben héber idézett ékeske«-
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dik. Ez Jehi or, vajhi or. Ha te nem ér­
tenéd, hogy ez mit jelent i— írja Engels 
Kautskynak — kérdezd meg Victor A<$- 
lert. Az éle megértéséhez tudni kell, hogy 
Victor Adler, az osztrák szociáldemokrá­
cia megalapítója, régesrég keresztény volt 
már nemcsak ő, az apja is megkeresztei- 
kedett. Becsben az a legenda volt elter­
jedve, hogy Rómában tért át és a pápa 
személyesen vette fel az egyházba.

Moses Hessről is szó esik az Engels leve­
leiben. Georg Adler 1885-ben könyvet irt 
a német munkásmozgalom történetéről. 
Moses Hessről, a cionizmus apostoláról azt 
mesélte benne, hogy részt vett 1849-ben a 
badeni forradalomban és ezért in contu­
maciam halálra ítélték. Engels rácáfol 
erre az adatra. Lehet, hogy Hess néhány 
napon át Badenben vagy Pfalzban tartóz­
kodott — pontosan nem tudja megállapí­
tani, mert 48 májusa óta nem látta. De 
az bizonyos, hogy a felkelésben sem mint 
népszónok, sem mint hírlapíró, vagy hiva­
talnok, katona nem vett részt és igy sem­
miféle kormánynak nem lehetett rá oka, 
hogy halálra ítéltesse.

Az antiszemitizmussal két levél is foglal 
kozik, 1884-ben ezt jelenti Kautsky En­
gednek: Bebizonyosodott, hogy bécsi 
anarchisták egy része az antiszemiták 
zsoldosa. Ez a mozgalom egyre nagyobb 
jelentőségre vergődik Ausztriában. Az 
anarchisták által támasztott zűrzavarban 
mind több munkás csatlakozik hozzájuk. 
Kemény munkába kerül, hogy az embere­
inket visszatartsuk az antiszemitákkal va­
ló fratemizálástól. Az antiszemiták ma a 
legveszedelmesebb ellenfeleink, mert ellen­
zéki és demokrata álarcban mutatkoznak, 
tehát a munkásság ösztöne szerint kelte­
tik magukat.

Ugyezen év decemberében viszont Így 
ir: Az antiszemitizmus óriási méreteket 
ölt és magába olvasztja a kispolgárok, sőt 
a radikális kispolgárok egy részét, amely 
mostanáig velünk tartott. A kispolgári 
ösztönök dolgoznak a munkások jelentős 
részében is, úgy hogy nehéz munkába ke­
rült féken tartani és az átpártolástól meg­
óvni őket. Most azután elmúlt a veszede­
lem. Az antiszemiták, dühbe gurultak a 
magatartásunk miatt és félredobták az ál­
arcot. Most már annak mutatják magu­
kat, amik tényleg: a kispolgári kizsákmá­
nyolok pártjának. A munkaidőt csak a 
gyárakban akarják megszorítani, hogy 
eredményesebben tudjanak versenyezni 
velük. A tanulókat még jobban ki akarják 
uzsorázni, stb. Most azután vidáman és 
erőteljesen hadakozunk ezzel a bandával, 
amely teljes dühvei támad nekünk, azzal 
® dühvei, amire egy korlátolt és letörőben 
lévő nyárspolgár csak képes ... és az iga­
zán nem kevés ...

A zsidókról humoros formában is törté­
nik említés. Ugyanebben az évben egy 
rajzzal és egy versikével gratulálnak 
Eduard Bernstein és Kautsky a születés­
napját ünneplő Engelsnek. A vers szövege 
ez: Es gratulieren dem Fritze Engels. 
fZwei verrufene Züricher Bengels. Der 
eine von Beiden ist kein Christ.', Der 
Andre nicht mai Jude ist.)

Érdekesek a 400 oldalas könyv záróso­
rai. Előbb a katonai szervezet tultengésé- 
ről ir a Rajnától keletre eső országokban.
Túltesz ez a mai állapot — mondja ■__ a
görög kányurak, a római cézárok, s a 18. 
és 19. század abszolutizmusán is. Sokak­
nak felemelő látvány — folytatja — hogy 
akad frájter, aki a marsallbotot hordja a 
tarsolyában. De az már kevésbé felemelő 
hogy frájter képzettséggel meg lehetett 
kaparintani a vezérséget a kulturemberiség 
egyik legfejlettebb népe felett. Most egy 
felcseperedett altiszt vezényli ennek a nép 
nek minden gondolatát, a tudományos ku­
tató munkáját, az iskoláit, a sajtóját, a 
művészetét; ezeknek a művelődési ágak­
nak minden képviselője úgy kell mozog­
jon és lépkedjék, ahogyan ő parancsolja.

Kautsky természetesen rendületlenül bí­
zik a szociáldemokrácia győzelmében. 
Könyve a remény buzdító szavaival feje­
ződik be. (t. ij

ÜJ KELET

Haiti szigetén, San Domingo
köztársaságban szívesen 

látják a zsidó be­
vándorlókat

A köztársaság elnöke kijelentette, hogy a Kormány hozzájárulna egymillió 
z$idó letslepltéséhez 25 áv alatt. Df. Stephen Wise nyilatkozata 

a haiti terv elsietett publikálásáról

VASÁRNAP, 1987. JANUÁR 24.

Newyorh, január 23. Dr. W. H. Blake, 
newyorki orvos a napokban tért vissza 
Haiti szigetéről, ahol San Domingo köz­
társaságot látogatta meg. A sajtónak 

adott nyilatkozatában elmondotta, hogy 
dr. Stephen S. Wise, az amerikai zsidó 
kongresszus és a zsidó világkongresszus el 
nőkének megbízásából felkereste San Do­
mingo köztársasági elnököt, Trujilloi, aki 
kijelentette, hogy

kormánya hajlandó hozzájárulni okhoz 
hogy az elkövetkező huszonöt eszten­
dő leforgása alatt egymillió zsidó te­
lepedjen le a köztársaság területén és 
erről szerződés kötessék. Minden be­
vándorló 30 akre földet kap a kor­
mánytól és az első öt esztendőben 

nem fizet semmilyen adót.

Dr. Blake véleménye szerint a Zsidó Vi­
lágkongresszusnak kell kézbe vennie ezt 
az akciót és garantálni kell a san-domin- 
goi kormánynak, hogy a zsidó bevándor­
lók nem fognak a köztársaság terhére len­
ni mindaddig, amíg gazdasági önállóságra 
tesznek szert.

Dr. Blake levelet hozott magával Tru­
jillo elnöktől dr. Stephen S. Wisehez, akit 
biztosit arról, hogy a zsidó bevándorlók 
barátságos fogadtatásban fognak részesül­
ni és a kormány biztosítja számukra a 
szabad mezőgazdasági és ipari tevékeny- 
ség lehetőségét. Dr. Blake kijelentette 

I még, hagy sürgősen hozzá kell látni meg­
felelő tervezet kidolgozásához 1000 len­
gyelországi, romániai és németországi zsi­
dó család letelepítésére és az amerikai zsi­
dó szervezetek gyűjtsenek Össze egymillió 
fontot erre a célra. Dr. Stephen Wise bi­
zottságot fog kiküldeni ennek a tervnek a j 
kidolgozására. j

Stephen Wise aggodalma i
í j

Dr. Stephen Wise, az amerikai zsidó ‘ 
kongresszus és az amerikai cionista szer- ! 
vezet elnöke nyilatkozatot tett közzé, mely 
ben kijelenti hogy az amerikai zsidó kong- j 
resszus nem vállalt kötelezettséget a san- 
domingoi zsidó telepítés tekintetében és ő 
ezt a tervet más telenitési tervekkel egy­
ütt a zsidó világkongresszus elé fogja te 
jeszteni, minelyst megtörténtek a szüksé* 
ges vizsgálatok és tanulmányozások a te­
lepítési lehetőségeket illetőleg. Dr Wise ? 
azt is kijelentete, hogy l

nem adott hivatalos meghatalmazást 
dr. Blakenak arra, hogy az amerikai j 
zsidó kongresszus, vagy zsidó világ- ■
kongresszus nevében tárgyaljon a san- j 
domingoi kormánnyal. Mindössze ar­
ról volt szó, hogy dr. Blake, mint ma- l
gánember San Domingoba utazik és 
utjának eredményeiről magániellegü !

jelentést tesz dr. Wisenek. j

Dr. Wise aggodalmának ad kifejezést afö- 
lőtt, hogy a tervnek elsietett publikálása • 
kedvezőtlen kihatással lehet a zsidó ván- 
dorlási mozgalom érdekeire. I

Dr. Wise nyilván a lengyelországi poll- ; 
tikai viszonyokra gondolt elsősorban, ahol 
a zsidó vándorlási politika címén valósá­
gos hadjárat indult meg a zsidók tömeges 
kivándorlásának kikényszerítésére.

I um, só, szén, kevés réz- és vasérc. Az ég- 
I hajlat tropikus. A lakosság főleg mezőgaz- 
I dasággal (cukornád, kakaó, kávé, banán)
I és fatermeléssel foglalkozik. A köztársa« 
I ság fővárosa San Domingo, amelynek 35 
I ezer főnyi lakossága van. A második vá­

ros Santiago de los Caballeros 17 ezer és 
San Pedro de Macoris 14 ezer lakossal.

A szefárd zsidók sorsa 
1935-ben szefárd zsidók telepedtek le a 

a köztársaság területén. Dél-Braziliából 
menekültek és San Domingoban kifejlesz­
tették a cukornád-termelést. 1883-ban a 
francia kormány rendeletére kiűzték őket. 
Ugyanez volt a sorsa akkor mindazon zsi­
dóknak, akik a nyugatindiai francia gyar­
matokon éltek. Egyes verziók szerint Hai-

Teheíeéienü!_
gyámoltalanul, árván állt az ősember a ter­
mészet vad erői között, tudása kevés volt ée 
iia a betegség üszköt vetett testébe, jajgat« 
fohásszal fordult Varázsistenéhez, hogy ve­
gye le róla sújtó kezét — mert egyebet nem 
tudott.

Ma már az orvosi tudomány fejlettsége és 
gyógykincsíárunk szaporodása megoldotta 
azt, hogy az emberiségnek nem kell többé 
úgy szenvednie, ha betegség éri. Most leg­
újabban is gvógykincstárunkat és a szenvedő 
emberiséget a világhírű Gastro D.-vel újabb 
nyereség érte, mert légi krónikus gyomor-, 
bél-, epe-, vese- és májbajoknál rendkívüli 
eredményeket mutatott fel. Kísérletek által 
be lett bizonyítva úgy a bécsi klinikákon,, 
mint a belföldi kórházakban, hogy a Gastre 
D. olyan elemeket tartalmaz, melyek szerve­
zetünk fiziológiai folyamataira nagy be­
folyással vannak.

Gastro D. kapható az ország mindé* 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti 
Calea Victoriei 124.

ti szigetén megmaradt néhány zsidó csa­
lád, tagjaik azonban titokban tartották 
zsidó voltukat. Eszerint Jerimi város la­
kosságának nagy része ilyen zsidóktól 
származik. Jelenleg Haitiban 150, San Do­
mingoban mindössze 50 zsidó él.

Porszívóval akarják megmenteni 
a kormány számára a régi pénz­

verde aranyporát Amerikában
A pénzverde helyiségét csak akkor adják át az aj tulajdonosnak 

na az aranyport előbb összegyűjtik

« * az é7*L=t “tfJ:. iana“m
es ez az építkezés "most közeledik a befeje­
zés felé. Ezzel kapcsolatban felmerült az a 
kérdés is, mi történjék a régi pénzverdével, 
amelyben több mint egy évszázadon keresz­
tül állították elő az amerikai ércpénzt.

j kü tiszta arany maradt fenn.
I A porszívóé megoldás

Az aranypor bevette magát a munkások 
I ruháiba és cipőibe, ott lebeg a finom por *.i *----- -------luivui j

Mindenütt arany I pénzverde levegőjében és kétségkívül

A kérdést nem is olyan könnyű eldönteni, - ------------ , ----- , v.*iaíílíiy0n
mivel ebben az épületben milliárd és milliárd ; óriási kazánban, mert igy egész tekintélyes 
Pénzdarabot vertpU <Sa on-nai- _m__ i mpnmncími o v«- _---- v _^ , . . .

I v°lua a leghelyesebb, ha az egész épületet 
gondosan lebontva, kifőznék valamilyen

pénzdarabot vertek és ennek következtében 
az egész épület egyszerűen telítve van 
aranyporral. Az aranypor tulajdonosa két­
ségkívül az amerikai kormány, melynek 
rendeletére gyártották a pénzt. A probléma 
most abban csúcsosodik ki. miképp lehetne 
az épületet úgy felhasználni más célra, hogy 
az amerikai állam ne veszítse igényét erre 
az aranyra, amely a régi épület minden re­
pedését és rését megüli és beborítja az ösz- 
szes falakat.

Különböző kísérleteket végeztek már arra 
nézve, hogy megállapítsák, mennyi arany 
van ebben a régi épületben. Az épület egyik 
kapusa egyszer gondosan leporolta az egyik 
keresztgerendát és ebből a porból száz dol- 
lárértékü aranyat szitált ki. Egy másik 
alkalommal az épület igazgatója uj szőnye­
get tétetett irodájába. A régi szőnyeget 
gondosan kiporolták, mielőtt eladták volna 
az ószeresnek és ekkor kiderült, hogy a ki-

mennyiségű aranyat nyerhetnének. A régi 
pénzverde azonban olyan szolidan épült,

I hogy ezt a tervet nem lehet megvalósítani,
: Az épület masszívabb, mint egy fegyház. Az 
; áhauii hatóságok épp ezért arra gondolnak 
! hogy az eladási szerződésbe bevesznek egy 
j pontot, ^ amelynek értelmében az épületben 
i található bárminemű arany a kormány tu­

lajdonát képezi. Más tervek szerint az épü­
letet múzeummá kellene átalakítani és ak- 

I kor 32 arany ottmaradhatna, ahol éppen 
van. Arra gondolnak, hogy éremmuzeumot 

• rendeznek be a régi pénzverdében. Legújab­
ban azonban az a terv merült fel, hogy egy 
hatalmas porszivógéppel végigjá jk az épü­
let összes helyiségeit és felszívják a port. 
Ezután már csak oly csekély mennyiségű 
arany maradna az épületben, hogy azt egész 
nyugodtan át lehetne engedni, az uj tulajdo­
nosnak. Valószínű, hogy a praktikus ameri­
kaiak ez utóbbi te-vet valósítják majd meg 
az áthurcolkodás előtt.

Dr. Bihari Miklós
bőr-, nemi betegségek 'szakorvosa 
BUCURESTI, Bulv. I. C. Bratianu 0. 
(scara B.) III. em. Rendel: 10—1; 
4—S-ig. Telefon: 41989.

San Domingo
San Domingo köztársaság Haita szige­

tének kétharmadát foglalja magában,, A 
köztársaság területe 59 ezer négyzetkilo­
méter és az 1935-ös statisztika szerint 
1,200.000 főnyi lakosság él a köztársaság­
ban. San Domingo lakosságának fele mu­
lattokból és négerekből áll, mig másik fe­
le európai (spanyolok és franciák), sziriai 
és arab. A hivatalos állami vallás a kato­
likus, az állam nyelve spanyol. A terület 
hegyes-dombos és a föld kincsei: petróle-

18116h az Ili Kelettel 
Párizsiba!

Májusban . párizsi világkiállitásr. «■ J, Kelel utazási 0„zt41j,3

nagy szabd*■ iSrsas-
KitáhdHlá^í rendez

A kirándulásnak, amely 17 napút -t. telje. lija 16.000 tej. 
Budapest Bécs Párizs Milánt ée Veiensr megtekintésével. 

Jelentkezni lehet az Uj K 4 utazást „ztályánel.
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London, január 23. Harminc nemzet új­
ságírói találkoztak össze egy londoni ban­
ketten körülbelül ugyanannyi állam diploma­
táival. A külföldi újságírók szövetségének 
vendégeiként egymás mellett ülnek a fő­
asztalon angol államférfiak, a német kö­
vetség tagjai, fasiszta jelvényes olaszok, a 
francia nagykövet, a japán ügyvivő és a 
európai és tengerentúli államok diplomatái.

A Foreign Press Association lengyel el­
nöke, dr. Litauer mellett karcsún és elegán­
san Anthony Eden, a brit külügyminiszter 
ül, a másik oldalon ragyogó megjelenésű fe­
lesége. Mrs. Etient egy tömzsi szakállas ur 
szórakoztatja, akinek okos, ravasz szeme

különös ellentétben áll a szlávos vágású 
brutálisan ható fejjel: ez Majszk, a Szovjet 
sokat emlegetett londoni nagykövete.

Itt van a németbarát Lord Lothian és a 
public-school nevelés minden könnyed ter­
mészetességével Attlee őrnagy, az angol szo­
cialisták vezére. Mellettük, körülöttük új­
ságírók a világ minden részéből. A világ­
sajtó legjobb nevei. Szélső baloldali fran­
ciák egy asztal mellett horogkeresztes né­
metekkel. Mindent egybevetve, pártállás, vi­
lágnézet, politikai célkitűzések tekintetében: 
tarkább, érdekesebb társaság alig képzelhe­
tő, mint a londord Savoy frakkos vendégse­
rege. És ezt az érdekes nemzetközi össze­
jövetelt egy ember, egy beszéd, az angol de­
mokrácia ünnepévé avatta.

Egy angol külügyminiszter, aki mer fiatal lenni
Mindannyian, akik már számtalanszor 

hallották Edent a parlamentben vagy a 
Népszövetség fóruma előtt és egyéb nagy 
nemzetközi tanácskozásokon, csodálkozva 
néztünk egymásra. Mintha egy más ember 
állna előttünk, nem a szinte bántóan óvatos, 
kímélten hűvös, minden szót százszor is 
megfontoló diplomata, akinek eddig az an­
gol külügyminisztert ismertük. Lehet, hogy 
az újságíró-bankett szabadabb levegője tet­
te, lehet, hogy a hitvallásra késztető alka­
lom (hiszen ez volt Eden első megszólalása 
egy sorsdöntő uj esztendő beköszöntése óta), 
lehet, hogy felgyülemlett érzelmek és gondo­
latok kényszerítő ereje, de akár igy, akár 
úgy Anthony Eden őszintébb, emberibb, lel­
kesebb és lelkesitőbb volt, mint bármikor.

Másko- úgy éreztük, milyen tudatosan 
öreg Anglia fiatal külügyminisztere, most 
egyszerre ráeszméltünk, milyen nagyszerűen 
fiatal az öreg Anglia külpolitikájának leg­
főbb irányítója. Ezen az emlékezetes ban­
ketten Eden fiatal mert lenni a fiatalság 
minden szintvalló idealizmsuával. Mesterien 
felépített beszédének szuggesztivitása jö- 
vőtépitö életerőben csillogtatta fel azokat 
az eszméket, melyeket másutt uj áramlatok 
büvkö ében már idejétmulta vénnek, kor-or­
sóra érettnek Ítéltek. A demokráciát, a 
p olgái élet kiegyenlítő nyugalmát, a 
kofliktusokat békésen kiküszöbölő együtt­
működést hirdette Eden, azt a vakmerőén 
„gyáva“ életfelfogást, mely szembehelyezi 
az „ágyú fontosabb, mint a vai“ tételével 
a megingathatatlan felismerést, hogy az em­
beriségnek inkább vajra, mint ágyukra van 
szüksége.

I Jő, legyünk ha kell, „heroikusnak, de te- 
í kintsük Európát az élni és nem a meghalni 
í akaró héroszok hazájának. Mi abban a nyu- 
f godtabb heroizmusban hiszünk, mely elis- 
1 mer minden más nemzetet és minden más 
‘ hitet és mely a többi fajokkal és más meg- 
í gyöződésekkel való együttműködést hirdeti,

IA fájdalmak kifárasztják 
a szivei
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I ahogy apáink tették és tesszük legjobb tu- 
í dásunk szerint mi is.
• A szabadság őrzése munkát és önfeláldo- 
i zást követel. Mi azonban ebben a szabad
• országban békeidőben senkit sem kényszeri- 
; tünk arra, hogy szolgálja hazáját, viszont 
t elvárjuk mindenkitől, hogy megtegye köte- 
í lességét. Nelson hires hadiparancsa a trafal- 
s gari csatában egyszer és mindenkorra ki­

fejezte az angol álláspontot: „Anglia el­
várja, hogy mindenki megtegye kötelessé­
gét.“ Mi angolok nem kényszerítünk — csak 
„elvárunk . .

Ami a hiv@á«sla>s ssSvegisSl

A nagy beszéd külpolitikai megállapításai 
már részben ismeretesek. A hivatalos szö­
vegből kimaradt egy nagyon érdekes és 
megszivlelésre méltó passzus. Lehet, hogy 
Eden, akire a minden pontnál kirobbanó 
tapsvihar szemmelláthatőiag nagy hatást 
tett, ezt a mondatot csak rögtönözte. Ami­
kor arról beszélt, hogy a világnak döntenie 
kell a békét biztositó együttműködés és az 
egész európai civilizációt rombadöntő há­
borús katasztrófa között, emelt hangon ki­
jelentette, hogy ez a döntés nem 1938-ban, 
vagy 1940-ben lesz, mint ahogy ezt a politi­
kai augorok jósolják, hanem Európa sorsa 
végérvényesen 1937-ben dől el!

„Mi nem hiszünk a konfliktusokban, a mi 
hitünk az együttműködés. Az emberiség 
életstandardjának emelése, ez a mindennél 
fontosabb cél az együttműködés révén érhe­
tő el. Bizalmatlanság, gyűlölet, fegyverkezés 
csak pusztulás felé vezethet. Politikai biza­

lom nélkül Európa gazdasági újjáépítése 
j lehetetlen“ — hangsúlyozta Eden,
; Rendkívül érdekes volt, amikor a lázasa* 
\ fegyverkező Anglia külügyminisztere szen- 
- vedélyesen kikelt a f egy ve: kezési őrület ellen, 
i „A brit nemzet nem akar pénzt áldozni 
I fegyverekre, de a mostani helyzetben nem. 
1 tehet mást, minthogy nemzeti biztonsága 
I érdekében konok elszántsággal gondoskodik 
I védelmé: öl. Nem ez az ut azonban, amelyen 
í szeretnénk továbbhaladni. Mi ismerünk en- 
I nél jobb utakat. Mi határozottan többre be- 
\ esüljük a vajat, mint az ágyukat és arról 
: szeretnénk gondoskodni, hogy mindenkinek 
I legyen vaja, de senkinek se legyen szüksége 
I ágyúra.“
I
) Teptmlb5S!p f@55*rsíi« a wrelffé® és 
j «sgiyiae-él szóló megállepiiásí

! „We definitely prefer butter to guns“, ez a 
; különös nyomatékkai hangsúlyozott mon- 
I dat pont ellenkező értelmű variálása volt 
i bizonvcs német beszédeknek és igy kátszere- 
, sen figyelemreméltó, hogy a percekig tartő 
. tapsvihar bői, mely e szavak nyomán végig- 

zugott a hatalmas termen, úgyszólván az 
egész diplomáciai kar is kivette részét.

A nemzetek gazdasági elzárkózásának ut- 
' ját — a fegyverkezési verseny további foko- 
‘ zását megkapó nyíltsággal — az őrület utjá­

nak nevezte. Angol államférf:iáknál szokat­
lan pátosszal, a benső átélés pátoszával, fe­
jezte be Eden beszédét. Utána még több be- 

\ széd hangzott el, de a londoni bankett elő­
kelő vendégserege mindvégig az angol kül­
ügyminiszter beszédének felejthetetlen ha­
tása alatt maradt.

m\
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Szinte kereste pillantása a Szovjet nagy­
követének tekintetét és végigsikoltott a 
jobboldali diktatúrák diplomatái és újság­
ból közöt, amikor — anélkül, hogy más 
rendszereket támadott volna — a parlamen­
táris demokrácia fennsőbbrendüségét tárta 
fel néhány történelmi erejű mondattal.

„Mi kincsként őrizzük parlamentáris de­
mokráciánkat és minden erőnkkel felsorako­
zunk mögéje, mert hiszünk abban, hogy ez 
az államélet számára gyakorlatilag a legal­
kalmasabb rendszer. A demokrácia nem va­
lami elméleti doktrína, melyet íróasztalok 
mellett agyaltak ki, hanem az emberiség 
egységbe foglalója. Azt mondják, hogy a de­
mokrácia nem heroikus, de Európa most 
egy „heroikus korszak“ küszöbére érkezett.

— ügy fáj a derekam, hogy már alig 
bírom!

— Szeretne hamar megszabadulni a 
fájdalmaktól? Dörzsölje be a helyet 
Car móllal*)

*) C&hmol a legjofob bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz eile». Ära üvegenként 22 lej. Kapható 
gyógyszertárakban és drogériákban

mint a világ jólétének egyetlen biztos 
alapját.

A politikai demokráciát gyakran valami 
suta félutnak vélik a jobb- és baloldali dik- 
tatuiák között. A demokrácia azonban nem 
félut, hanem elejétől-végig egy — másik ut. 
A demokrácia nem a szélsőséges rendszerek 
elöl való passzív visszariadás, hanem — po­
zitív, alkotó hit.

Az angol alkotmányosság szelleme a múlt 
században egyik legjelentősebb, bár látha­
tatlan exportcikkünk volt. Átültették ide is, 
oda is. Sokhelyütt azonban, talán mert a 
talaj volt alkalmatlan, vagy mert még gyen­
ge cserje korában kitépte a kegyetlen vihar, 
nem tudott kivirágozni. Mi azonban nem 
vesztettük el beléje vetett hitünket és nem 
is fogjuk sohasem elveszteni.

Mi a szabadságot hagyjuk örökségül 
gyermekeinkre — és elvárjuk, hogy époly 
önfeláldozőan védjék és őrizzék meg, mint

lescu Lf!vÍRO¥¥al tárgyalt 
Genf ben Románia és Orosz­

ország viszonyáról
Miről tárgyait a népszövetségi timács tegnapi fíiésír*

Genf, január 23. (Rador.) A népszövet­
ségi tanács tegnapi nyilvános ülésén azzal 
az elvi kérdéssel foglalkozott, hogy a há­
gai nemzetközi döntőbíróság elé utalandó 
konzultatív véleményezési kérésekhez egy­
hangú szavazatra van-e szükség, vagy pe­
dig elegendő a szótöbbség ? Victor Anto- 
nescu hosszú expozéban ismertette Romá­
nia és a kisantant államok nézetét, mely 
az egyhangú szavazatot tartja helyesnek. 
Az angol megbízott és a tanácselnök hoz­

zászólása után a kérdést a népszövetségi 
alapokmány alkalmazása ügyében kikül­
dött bizottság elé utalták.

Mialatt beszédét angolra fordították, 
Victor Antonescu elbeszélgetett Yvon Del- 
bos francia külügyminiszterrel.

Genf, január 23. (Rador.) Tegnap dél­
ben Antonescu Litvinowal tárgyalt a két 
ország viszonyairól, majd Purics és Szu- 
botics jugoszláv, valamint Jizerski cseh­
szlovák megbízottakat fogadta.

Lemondott a japán r
A hadügyminiszter íntremigens magatartása buktatta meg

a Hirota-kományt

Katonai diktatúra következik Japánban

Február 4-én tesz a Vezényel: Boskovics Sándor.
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Tokió} január 23. (Rador.) A Hirota 
kormány lemondott. A lemondást a had­
ügyminiszter intranzigens magatartása 
idézte elő. A hadsereg ugyanis a hadügy­
miniszteren keresztül a parlament felosz­
latását követelte, vagy azt, hogy a követ­
kező két feltételnek tegyenek eleget:

1. Az összes pártok formálisan kérjenek 
bocsánatot a kormánytól.

2. Hamada képviselőt, a Minsei-to párt 
tagját, aki csütörtöki interpellációban éle­
sen támadta a hadsereget, zárják ki a 
parlamentből.

Hamada ismeretesen tiltakozott az el­
len, hogy a hadsereg évről-évre mind na­
gyobb hiteleket kér, ami túl nagy terhe­
ket rak a japán nép vállasra. A kormány 
ezeket a kéréseket elutasította és inkább 
lemondott.

Tokió, január 23. (Rador.) Idegen po­
litikai körökben azt állítják, hogy ha a 

I mikádó elfogadja a hadsereg kéréseit, ez 
annyit jelentene, hogy a pártkormányzat 
Japánban teljesen lehetetlenné vált. Az 
országot ez esetben tényleges katonai dik­
tatúrának vetnék alá.

a Davila Színházban
A koncár! szólistája:

3 2? g> a

anuur
hegetiümiMsz

Beethoven; VH, Bruch: G-moll koncert, Bloch—Boskovics: Baál gém,
Enesca Rhapsodie romnaine I.

elyemizalaggyár
i. SORKES

BUCURESTI. Str. Episcopul Radu 54. Telefon: 229.89.
I Áihndó készletben a következő szalagáruk: Mütaft, nemzetiszinü szalag, Atlas, 

mosható férfi Ripps. övkeménységek csontozattal, vagy anélkül. 
Kívánatra színkártya és árjegyzék.
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Veszélyben ú Telefon dob 
iéghokKl bajnoKtaga

Telefon Club—Jahn 1:1 (1:0, 0:0, 0:1)

üeniauti, január 23. A jéghokki Nemzeti 
Bajnokság keretében tegnap Cemautiban a 
Telefon Club csapata, amely eddig a bajnok- 
aág esélyese volt, a jóval gyengébb Jalin-nal 
mérte össze erejét. A mérkőzés eredménye 
meglepő: a Telefon Club nem birt ellenfelé­
vel és csak nehezen birt egy pontot meg­
menteni annak dacára, hogy a vezetőgólt 
6 szerezte meg. A mérkőzés eredménye 1:1 
<1:0, 0:0, 0:1) volt. A gólokat Pana (Tele­
fon Club), illetve Weber ütötték.

A mérkőzsé után a jéghokki Nemzeti Baj­
nokság állása a következő:

Dragos Voda 4
Telefon Club 4
Jahn 6
Universitäten 6
CS M. Ciuc 3
Bragadiru 1

0 0 12 3 8
1 0 10 2 7
1 3 6 10 5
0 5 6 13 2
0 2 3 7 2
0 10 2 0

Gazdasági hetiszemle

Mint a fenti kimutatásból kiderül tehát, a 
Telefon Club leszorult vezető helyéről, ame­
lyet egy pont előnnyel a Dragos Voda fog­
lalt el. Az elsőség kérdése egyébként végle­
gesen ma este dől el, amikoris a Telefon 
Club Cemautiban a Dragos Vodaval mérkő- 
■»k. Ha a Dragos Voda győz (ami valószínű, 
minthogy a Telefon Club külföldi mérkőzései 
következtében fáradt), a Telefon Club bú­
csút mondhat az idei jéghokki bajnokságnak, 
amelynek a küzdelem kezdetén jogos esélye­
se volt.

Még lehet Budaoesten balnok-toma, 
de a Hungária nélkül

duj, január 23. (Az Uj Kelet tud.) Mint 
annak idején közöltük, hu-svétra magyar 
labdarugókörök igen érdekes programot ter­
veztek. Eszerint a Hungária és Ferencváros 
bevonásával meghívnák a középeurópai álla­
mok bajnokait körmérkőzésre, amelyek kö­
zött Románia bajnoka is helyet foglalna.

Közben a Hungária tárgyalásokat kezdett 
osztrák sportkörökkel közös húsvéti torna 
rendezése ügyében, ezek a tárgyalások pedig 
tegnap eredményre is vezettek. A Hungária 
■— ez végleges — Bécsben húsvéti tornán 
vesz részt, amelyen rajta kívül a prágai 
Sparta, az Austria és Rapid alkotják a né­
gyes mezőnyt.

A Ferencváros azonban nem ejtette el a 
Budapestre tervezett bajnoktoma tervét. 
Tárgyalásokat folytat az Újpesttel, hogy 
közösen rendezzék meg husvétkor a terve­
zett körmérkőzést. Minthogy pedig a torna 
alig vészit érdekességéből, mert a Hungária 
helyett az Újpest játszik, meg van a remény 
rá, hogy a tervezett tornát Budapesten hus- 
vétkor megrendezik.

Auer a tmcuresti FC Rapid játékosa ma­
rad. Bucurestiből jelentik: Napok óta szó 
▼an arról, hogy Auer, az FC R.apid Buda­
pestről szerződtetett játékosa ismét Buda­
pestre távozzék, ahol a Phöbus tagjai sorába 
lépne. A tervből azonban aligha lesz valami, 
minthogy a bucuresti csapat 7000 pengőt, 
több mint kétszázezer lejt kér Auer szabad- 
dátétcléért, amely összeget a Phöbus nem 
tudja áldozni, bár a játékosra szüksége 
volnrv A Phöbus két bucuresti mérkőzést 
ajánl költségmegtéritésért. AZ FC Rapid 
egyébként értesítést küldött Auernek Buda­
pestre, hogy jöjjön haza, mert kezdetét ve­
szik a tavaszi szezonra való előkészületek.

ÖTVEN MÉTERES SÍUGRÁS ROMÁNIÁ­
BAN! a Brasov melletti banloci ugrósáncon, 
a BTE által rendezett siguróverseny kereté­
ben két versenyző olyan teljesítményt nyúj­
tott, amely egyedüli Romániában. Dressnaud 
55 méter 53 centimétert, Godry 50 métert 
ugrott.

Görögország rendezi a Balkaniádát. Athén­
ből jelentik: A görög labdarugószövetség 
ülést tartott, amelyben elhatározták, misze­
rint vállalják a Balkán labdarúgótorna rendel 
zését. A Mr annál is inkább érdekes, mint­
hogy pár nappal ezelőtt Törökország vállal­
kozott a torna megrendezésére, miután an­
nak rendezését senki sem akarta vállalni. 
Görögország a tornát november végén, illet­
ve december elején rendezné. Az újabb válto­
zás ügyében folynak az érdekeltek között a 
tárgyalások.

— A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy 
kis pohárnyi természetes „Féienc Gózsef" 
keseiüvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztitó 
hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, 
igen fontos eredményeket köszönhetünk. Az 
orvosok ajánlják.

Timisoara, január 23. (Az Uj: Kelet 
tud.)A vezető bánáti bankok köréből 
nyert információk szerint, az itteni pénz­
intézetek betétállománya olyan növekvő 
tendenciát mutat, most az év elején, ami­
lyenre csak a jó, konjunkturális években 
volt példa. Ez a körülmény, természete­
sen, a bankokat is fokozottabb üzletkötés­
re serkenti s egyúttal azt is maga után 
vonja, hogy a hitelkereteket is a tőkesza­
porulatnak megfelelően ki kell a bankok­
nak bőviteniök.

Az uj hitelkeretek megállapításával és 
általában az uj banktörvény tervezettel 
kapcsolatosan az elmúlt napokban igen ér­
dekes beszélgetést folytattunk az egyik it­
teni bank vezetőjével, aki többek között a 
következőket mondotta:

— Az uj banktörvénytervezet főleg a 
hitelélet újbóli stabilitását célozza s a tör­
vényhozó, ugylátszik, vissza szeretné va­
rázsolni azokat az időket, amikor az úgy­
nevezett jő öonitásu embernek adtak 
pénzt az általa kért és megszabott termi­
nusra. Nagyon nehéz munkáról van szó s 
azt is mondhatnánk: ez már kivülesik a 
törvényhozó akaraterején és beletartozik 
a gazdásági élet természetes, — de sem­
miesetre nem mesterséges — kialakulá­
sának menetébe.

A konverziós időszak után __ meg kell
állapítanunk -— úgy ahogy normalizálód­
tak a viszonyok és ennek megfelelően ki 
is alakult az a hitelrendszer, melyben ma 
benne is vagyunk. Ez a hitelrendszer csak 
rövidle járatú és kimondott mobil hitelek­
re szorítkozik. Maximum három hónapról 
van szó, mely idő alatt a kereskedő, a gyá­
ros, tehát a pénzigénylő a kölcsön kapott« 
összegek alapján be kell szerezze és el 
kell adja az immár feldolgozott árut. 
Nincs tovább, mert a kapott kölcsönt lik­
vidálni kell a három hónap után. Ez a kö­
rülmény kétségtelenül a rapid, de egyben 
a biztos üzleteknek az alapját vetette 
meg. Mert ha nincs hosszú lejáratú hitel, 
elmarad a pénzzel való spekulációs lehető­
ség is. Nem lehet nagy invesztíciókba be­
lebocsátkozni és nem lehet az árut sem 
spekulációra tartani.

— összegezzük: az ipar és kereskede­
lem részére megfelelő tőke áll a rendelke­
zésére. A falusi lakosság pillanatnyilag 
nem tart igényt hitelekre, marad tehát a 
városi lakosság, az úgynevezett polgárság, 
mely kétségtelenül súlyosan megérzi a mai 
hitelviszonyokat, illetőleg még helyeseb­
ben: hitelhez csak körülménjiesen, vagv

tevéi —
egyáltalán nem tud hozzájutni. A polgár­
ság helyzetén nem igen fog azonban segí­
teni az uj törvény, mert hiszen a gazdasá­
gi életet nem lehet törvénnyel semmilyen 
más színre festeni, mintahogy megváltoz­
tatni sem lehet. Az elmúlt egy-két eszten­
dő, nyilvánvaló,., jó volt a pénzintézetek 
szempontjából. Már most, ha ez a folya­
mat tartani fog, nem következnek majd 
be kilengések, a polgárság hiteligénye is 
normalizálódni fog.

A gabonapiac hírei

\ A gabonapiacon a vételkedv az utóbbi 
napokban érezhetően ellanyhult. Ez a lány 
ha irányzat pillanatnyilag nem nyilvánul 

i meg az árak csökkenésében. Az árak 
ugyanis ezidő szerint tartják magukat,

! sőt: korábbi jelentéseinkkel szemben ez­
úttal néhány pontnyi áremelkedést köny- 

! vélhetünk el. Az előbb említett lanyhaság 
, inkább abban nyilatkozik meg, hogy az 
árak felfelé Ívelése megakadt, ami magá- 

i tói értetődően, az áru iránti kereslet csök- 
; kenésével áll szoros összefüggésben.
I A lanyhaság abban leli magyarázatát, 
hogy a dunai hajózás most valójában szü­
netel, ez pedig megakadályozza a Bega- 
csatornán való slepp-usztatását is. Vagy­
is: a vizen való nagyobbméretü szállítás 
belátható időn belül szünetel. Ai&i aztán 
az árak további kialakulását illeti, általá­
ban az a vélemény, hogy ebben a tekintet­
ben csak további szilárdulással lehet és 
szabad kalkulálni. Többek között mosta­
nában Németország 12 ezer vagon román 
búza megvétele iránt érdeklődik, ami a 
szezon második felében nagyon jelenté­
keny kvantum és amely alkalmas arra, 
hogy az árakat kedvezően befolyásolja. Ez 
a 12 ezer vagon még nem tartozik a lekö­
tött üzletek sorába. Azonban az a körül­
mény, hogy a kormány a szóbanforgó üz­
let esetében hajlandó eltekinteni az ellen- 
érték szabad devizákban történendő fize­
tésének követelményétől — az üzlet ha­
marosan perfektuálódni fog.

Gabonapiac: Timisoarai relációkban a 
következő árakat jegyzik: 78 kilós búza 
450, 79—80-as 455—460, továbbá tengeri 
240, zab 270, takarmány árpa 320, tavaszi 
árpa 350, muharmag 400, napraforgó 450, 
tökmag 650, végül lucernamag 3200 és ló­
heremag 2600 lej métermázsánként.

Lisztpiac: A lisztpiacon nem könyvel­
hetünk el különösebb eseményeket. Az 
árak viszont a következők: nullás liszt 
kismalmi 860, illetőleg nagymalmi 880, to-
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amely minden máa gumit háttérbe szorí­
tott, az uj, garantált és feltétlenül meg- 

! bízható, selyemvékony, nem érthető: 
J PRXMF5ROS BRILLIANT EXTRA FRI- 

MLSSA.
I

vábbá: 4-es 780—800, 5-ös 750—760, 6-os 
690—700, valamint korpa 260—270 lej 
zsákkal együtt százkilónként. *

Állatpiac
A bánáti és aradmegyei állatexport ke­

reskedelmet ezidő szerint igen fontos mo­
mentum érdekli és érinti igen közelről. Az 
egyik a román állatexportőröknek pilla­
natnyilag 50 milliós csehkorona befagyott 
követelésük van Csehországban. Már pe­
dig ebből az összegből 20 millió csehkoro­
na a timisoarai és aradi állatkereskedőkre 
esik. A másik egy valenciai nagy húsüzem 
ajánlata, melyet Aradra küldött és mely­
nek alapján 150 ezer szarvasmarha meg­
vételének lehetősége iránt érdeklődik.

Mind a két momentum igen fontos a bá­
náti állatexport szempontjából. A befa­
gyott cseh követelések miatt az itteni ál- 
Iatexportkereskedelem sok kinnal-bajjal 
tudja csak további üzleti tevékenységét 
folytatni. Állandó hitelt kell igénybe ven­
nie és a kölcsön kapott pénzért kamatot 
kell fizetnie, ami aztán a cseh üzletre be­
lekalkulált nyereséget állandóan morzsol­
ja. <

Ami viszont a spanyol üzletet illeti, ez 
olyan hatalmas méretű, hogy ha létrejön 
valóban páratlan lehetőségeket nyit a ro­
mániai állatexport számára. Figyelembe 
kell ugyanis vennünk, hogy Románia múlt 
évi szarvasmarha exportja 37.526 darab 
állatra rúgott, amivel szemben a spanyol 
ajánlat közel ötszöröse a tavalyi össz-ex- 
portnak. A spanyol üzlet egyedüli szépség 
hibája, hogy a valenciai cég ajánlatában 
kiköti, hogy a szabad devizában fizetendő 
árut csak a kormánycsapatok birtokában 
levő valamely kikötőben veheti át. Ez te­
hát azt jelenti, hogy a román exportőr vé­
szeiére kellene megközelíteni a spanyol 
kikötőt. Úgy értesülünk, hoev az ajánlat­
ra sürgősen azt a választ küldöttek, hogy 
az üzletből csak az esetben lebet üzlet, ha 

: a spanyol cég az árut valamelyik romá- 
j niai kikötőben veszi át.

Mindenesetre Aradon és Timisoaran 
' egyforma érdeklődéssel várják most a va­

lenciai cég válaszát. ff, rn.)

m MŰSOR

KAR
Egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina

között Rendszeres utas- cs Amezállitás.

Á legközelebbi hajódncíulások Constantából Haifába:

Har Carmel 
Har Cion

január 28 
február 4

Har Carmel 
Har Zion 
Har Cárijáéi

Uj Kelet
Jegyek kaphatók á2

isi osztai

február 11 
február 18 
február 25

# tó

Má

Vasárnap, január 24,
Bucuresti. 7.30: Reggeli torna, hírek, hang­

lemezek, 11.30: Harangszó, egyházi beszéd. 
11.50: Egyházi ének lemezeken. 12.50: Dinien 
zenekar. 19.10: Motzoi zenekar. 20.30: A 
nemzet órája. 20.50: Carmen énekkar. 21.15: 
Hangjáték. 22.30: Hírek. 22.55: Rádiózene­
kar.

; Budapest. 19.80: Hírek. 11: Katolikus isten- 
>’ tisztelet, beszél Hetényi Gyula. 12.15: Evan­

gélikus istentisztelet, beszél Magocs Károly. 
13.30: Cigányzene. 14.45: Hanglemezek. — 
18.5Ö: Farsangi parádé. 18.06: Rádió szalon- 

: zenekara. 19.10: Jazz zene. 21.20: Budapesti 
' hangversenyzenekar. Közben magyar-lengyel 
: müsorcSere. 22.50: Hírek. 23.25: Cigányzene.

transziivániai és bánáti vezérképviseleténél, 

Teberszállitáai ügyekben a

Lázár Bercovící Constanta
vezérügynöksér .solgí] felvUä8<,.itäM,I. cMut. PosMa 65. TI. 174. Tívh-.tdm: B„ool,

Héttő, január 25.
Bucuresti. 6.30: Reggeli torna, hírek, hang­

lemezek. 13.10: Lemezek. 14.10: Hírek. Utána 
hanglemezek. 15: Hírek. 18.15: Skandináv 
dalok. 19.10: Bobescu vonósnégyes. 20.051 
Rádiőzenekar. 22.05: Könyvek és folyóiratok. 
22.30: Hírek. 22.45: Petele Mia énekel, majd 
vendéglői zene.

Budapest. 7.45: Torna, hanglemezek. 11: 
Hírek. 13.05: Gordonka-zongora hangverseny. 
13.40: Hírek. 14: Katonazene. 15.40: Hírek, 
17.45: Hírek. 18.30: Hanglemezek. 21: Fil­
harmóniai hangverseny, közben 22: Hírek. 
Előadás után kb. 23.15: A magyar ökölvívó- 
bajnokságok döntőjének közvetítése.

f HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
l hirdessen az uj keletben

1
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1fUhl a minta!
A múlt héten, penteken. Himmler, a né- intézményes koncentrációknak rádiós dicsé- 

rendőrség főnöke, a berlini j rétével, mégis úgy érezzük, hogy a minta- 
Mádióban szerényen, de öntudatosan, fino- «mW! ___ ____ -

Pp ' * '■ 'vssj
fi..
Spy * . > vEi.' • : *>>'•.. w y::-

, mI- , i -V;

rádióban szerényen, de öntudatosan, fino 
man, de gyakorlati éllel, könnyedén, de szak­ szerű keret méltatlan a bennlakáshoz. Egy 

hatalmas nemzet legjobb intellektusai vagy,,, .. _ , í L iv^jvuu mteiieikLUbai vasy
cJrtrZ- Hh ! meg’ A°gy a, ném6t k0n' í M orszá» határain kívül, vagy a koncentrá- 
eentraeios táborok igazán „mintaszerűek.« j ciós táborok drótjain belül álmodnak, — ha
A főnök hangja lelkesen és biztatóan csen- j van még álmuk, - 
sge ;t; majdnem étvágygerjesztőén csettintett \ szűk Himmlernék,
hozzá R nyelvével, szinte az intézmény fizi­
kai gyönyörét élvezte ki, a mikrofón előtt, 
<3gy karszékben. Mintaszerű, — mondotta

a szabadságról. E.hisz- 
hogy e táborok mind­

egyike „mustergültig.“ Ae ájegyzéket tudo­
másul vettük. Tudjuk, hogy nemsokára 
Európa minden részéből nagyobb rendelés---  **»»**x*v,*A a XXiXgy KJ UU I Gil QC10*3

tousz keszelidséggel, minthogy az ember egy 5 folyik be az anyacéghez. A fiókok máris ké-
szülődnek. Hogy is mondják ? ,,S maradtunk 
újabb árajánlatát várva, kitűnő tisztelet­
tel: r-jl'í# t

Egyre borzalmasabb 
ölíeöek" az!!ameríkai

gazdasági tehénistállót dicsér, agrárius ön 
tudattal. Berlinben bizonyára tudják, hogy 
sni ezekben a koncentrációs táborokban a 
minta szerűség. Miután, — természetes, — 
minden államnak, elöbb-utóbb, szüksége lesz 
néhány ilyen koncentrációs táborra, a leghe­
lyesebb, hogy a már bevált német rendszert 
másoljuk le. Eine Offerte, die freibleibt.

Ez az érzésünk, hogy a táborban különö­
sen a priccsek lehetnek kívánatosak. Nemke- 
vésbé fejlett ízlésről tanúskodhatnak a csaj­
kák, a mellékhelyiségek, a fürdőszobák, a 
magánzárkák ventillátor-berendezései; de 
rendkívül ízlésesek lehetnek az evőeszközök 
Is, amik nem szúrnak és nem vágnak, mert 
erre a célra a táborok más, mintaszerű 
fegyvereket használnak, általában. Példaadó 
lehet a könyvtár, a munkaterem, a
körséta és a tábori barakkok „sachlich“ . - ----- ------UIUiauL rajiéi
konstrukciója, valamint az éjszakai világitá- ; nélkül. Tizenhárom ember életét vesztette 
tsi határok, s a sötétebb kis szobák, nappali j — 
használata. Rendkívül mintaszerűek a tábo­
rok szöges drótkerítései, villanyárammal sze­
gélyezve. S barátságosabb porkolábokat, 
vagy kedvesebb őrséget, mint amilyent — 
képzeletünk szerint, — egy ilyen tábor ápo­
lására és épségbentartására a Himmler- 
féle felügyelet kirendel, el se tudunk kép­
zelni. Igazán, ínycsiklandó!

VeöV»1*

Csempében, villanykörték alatt, tejbe- 
vajba fürösztve, a Nákó-féle istállókban egy­
kor értékes minták bőgtek: — állatok. S a 
mustergültig német koncentrációs táborok­
ban is ott hemperegnek a mai priccstöltelé- 
kek és szögesdrőtbabák, ezúttal csak érték­
telen minták.

Emberek. .

Tizínkét Sliambsa pusstitaMí a megijedt folyók. StáihusionSIeier ember
•uktäsiauwi .•!. tirJ vált hajléktalanná

siaaaao J1™***, Január 23. (Rador.) Az ára- 
reggeli dasok merete növekvőben van. A Közép- 

; Nyugaton 20 ezer ember maradt hajlék

A régi monarchia egyik hires fiumei kor­
mányzója, Nákó Sándor gróf, San-Nicolaul- j 
Mavén, olyan núntagazdaságot rendezett | 
be, aminek igazán csodájára jártak a kül- j 
földi szakértők és földbirtokosok. A Mária 
Terézia-korabeli finom ivelésü, fehér kastély i 
közvetlen közelében, a remek park bejáratá- | 
tói alig pár lépésnyire, külön épületet emelt 
a ;ő- és tehén-istállóknak Megvan-e még 
ma is, épségben, ez az álom-istálló, vagy is- I 
tálló-álom, nem tudom: de néhány évvel j 
ezelőtt, ebben a bánsági sváb községben 
járván, még betértem egy kis történelmi 
„cecle“-re az istálló-palotába. Az épület 
megmaradt; a kastélyban laktak is, gondo­
lom; csak a érgi lóistállóból fogyott el az 
■állomány. Ló, vagy tehén: nem tudom, de 
mindegyiknek külön, csempézett kis boxa 
volt, fehér, kék és téglavörös színekben, 
igazán saját villanykörtével, saját alumi- 
nium-vályuval, s hogy a rend, s az admi­
nisztráció se tévedjen, egy-egy ilyen box 
felett, a falban, még elmosódottan ott fa­
kult az illetékes állat névjegye, vagy, mond­
juk, fejlapja. „Csillám“, — igy szólt az 
egyik, vagy „Fakó“, vagy „Janika“; sőt em­
lékszem egy névre, az egyik nagyobb istálló- 
sleeping-room felett, ami bizonyosan egy 
tehén-házaspár becézését jelentette: „Gön- 
ezöl és Tünde“, s egy másikra: „Bibircsók“. 
Gyönyörű. Bizonyosan ilyen adminisztrációja 
van a koncentrációs táboroknak is. A prices 
felett, katonásan, a koncentrált neve: „Bi- 
Mrcsők“. Vagy, esetleg, „Ossietzky.“
^:**T~‘T*1*: • • ■ *1*5] tv ptirrjw e 17 jp

ELLER
VRALG

I Az áradás által legjobban fenyegetett vá- 
; rosok: Cincinnatii, Louisville, Pittsburg 

és Portsmouth. Ez utóbbi városban 43 
í ezer ember el van szigetelve a viz köze­

pén. Roosevelt elnök utasította a kato­
naságot, hogy vegye ki részét a mentési 
munkálatokból.
,A newyorki meteorológiai intézet jelen­

tései szerint az esőzések nem fognak meg­
szűnni rövidesen. Az áradások mind na­
gyobb méreteket öltenek. Eddig 12 állam­
ban pusztítanak a megáradt folyamok. 125 
ezer ember vált hajléktalanná. Az anyagi 
kár meghaladja a 15 millió dollárt. A köz­
lekedés számos helyen megszakadt. Cin- 
cinhatiban és Louisvillében a lakosság ál­
landó riadókészültségben van. A kenctuc- 
kyi börtönt elöntötte a viz. 2900 rab dol­
gozik a viz kiszivattyuzásán. Az indianai 
Aurora város háromnegyedrésze viz alatt 
áll.

Nem akarnak vágni 
az aradi mészárosok, 

mert lel alacsonyaknak 
tartják a maximális 

árakat
Arad, január 23. (Az Uj Kelet tud.) Az 

aradi mészárosok és a város időközi bizott­
sága között napok óta erős ellentéteket idé­
zett elő, hogy a város a mészárosok szerint 
nagyon alacsonyan maximálta a húsárakat. 
A mészárosok most úgy határoztak, hogy 
hétfőtől kezdve megszüntetik a vágást. Üz­
leteiket nyitva tartják, miután a törvények 
értelmében a mészárosok nem sztrájkolhat­
nak, nem hajlandók azonban a mai árak 
mellett állatokat vágni, azzal az indokolás­
sal, hogy' nem tudják ilyen áron beszerezni 
a szükségleteket. A vágatási sztrájk hire 
nagy riadalmat keltett a városban.

■■VJ <
- 1

. -----r.vStti__ v-Jz - ... . ______________
Szóval, van már ilyfajta mintánk. S ez­

zel a nyugodt érzéssel eltöltve és felmagasz­
tosulva, szép jövő villan fel előttünk. Egy- 
egy ilyen mintaszerű koncentrációs-tábo.ban 
Németországban bizonyára ott ténferegnek 
a szeméin minták is, szerintük, megint, ér 
fték ndkül. I '1

De messziről hallván a megelégedett ön­
elismerést, amit Himmler főnők ur ád az

Brüsszelben Íei«aii®zt@íi@!c
a francia munlíásszeve<ség 

elssükénelá fiái
Á valenciai Unná», javára elkövefe« Fegyvere,emFé„éti ügyfce

»evefeaeli Pdu! fiíuliatix

Brüsszel január 23. (Rador.) A belga ra, hogy Léon Jouhaux, a letartóztatott 
rendőrség tegnap erdekes fogást csinált, apja, teljesen távol áll az ügytől. A íKteÍ 
Letartóztatta Paul Jouhaux-t, a francia Jouhaux-val együtt letartóztattak e^v 
nénf°n í ^unkasszovetság elnökének és a Gastan nevű Párizsban lakó spanyolt és
rén6k°fiM Tfi^rf ™Zetosegl ,embe: eSV hegyet, akinek nevét nem közölték a 

. A fiatal. Jouhaux a valenciai sajtóval. Mindhárom letartóztatottat a St 
kormány javara elkövetett fegyveresem- Leonard börtönbe vitték 
peszesbe Keveredett. A Havas rámutat ar-

Január 55. Danuár 25.

Román Opera
AIDA

; Radames szerepét a hires osztrák tenorista

Hans Joachim Heinz 1
énekli.

Jegyek kaphatók a „Románia Artísticá" í 
színházi ügynökségnél Pia(a Unirii és az » 

Opera pénztáránál. j

A duji joghallgstók emlékirata
a dékénálus előtt

A logkari tanács logtaiannak piyiivánitotts a diákság követeléseit
\ CIuJ, január 23. Alig állott helyre a rend a 
1 cluji egyetem orvosi fakultásán és most a 
I jogi fakultáson támadt elégedetlenség a 
j diákság körében. A jogszigorlók emlékiratot 

intéztek a fakultás dékánátusáboz, amelyben

'«sae hí *» * trff *Önműködő víz­
vezetéket

készet villamos árammal magánházakba, 
gazdaságokba, üzemeknek MARJÍO mér­
nök CLUJ, Calea Regele Ferdinand 43. 

Telefon: 453.

cob Lázár képviselte a tanári kart. A jelen­
levő tanár ismertette azokat az indokokat, 
amelyeknek alapján a jogkari tanács el­
vetette a diákok emlékiratát. Ezután a diák- 

> ----- v----- ság elhatározta, hogy uiabb emlékiratot
kértektát n°gy t6gyék Iehetövé a J‘ebruAri i szerkeszt, amelyet diákküldöttség utján el- 
vizsgatételt azon jogszigorlok számára, akik juttatnak dr Emil Hatieganu dékánhoz 
nem tudták letenni összes vizsgáikat az e.- j '
múlt év végéig. Ugyancsak kérték, hogy a ! ---- ————■ ---------- -
iának^flzetése " * belrat,,ozás di" i ~ A iparosok .gemenháza ja-
jának fizetése alól. j vára a „Regal“ ba: tulajdonosai f. hó 24-én,

, , foglalkozott a diákok vasárnap délután 4 ó ai kezdettel nagy mü-
e™lékl^,t,á^a1’ amelynek pontjait jogtalan- sorral egybekötött teadélutánt rendeznek,

tolták és ezért visszautasították. Teg- Kéretik Cluj város zsidó társadalma, hogy
Órak?ry gyÜlést tartott a i ott minél nagyobb számban megjelenni szi- 

joghallgatok diákegyesülete, amelyen dr la- ; veskedjék.

— NAGY PALESZTINA-MTHNG ORA-
(DEAN. Kedd este 9 órai kezdettel nagysza­

bású Palesztina-mitinget rendeznek az óra- 
deai zsidó testületek a városháza disztermé- 

j ben. A miting keretében dr Marton Ernő, az 
I Ej Kelet főszerkesztője és Moritz Geiger, a 
! Keren Hajjeszód Jeruzsálem! főirodájának 
I delegátusa tartanuk beszédeket. Előadásaik- 
í ban rá fognak világítani mindazon kérdések- 
j re, amelyek a palesztinai országépités mai 
! helyzetét és holnapi sorsát érintik, a miting 
j iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg.

■w«

SZ1B1ÍESZI8Í 
ÜBERIETEK il‘

K. Z. Alesd. Szíveskedjék a Palesztina Hi­
vatalhoz fordulni. Címe: Oficiul Palestineaa 
Timisoara, Piata Plevnei No. 8.
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A beszélő újság
Cluj, január 23. A borbélymühely nem 

beszélő újság.
Bn pedig nem vagyok bolond, annak elle­

nére, hogy a fenti megállapítás után joggal 
hihető rólam.

*

Ülök a borbélynál, nem azért, hogy szen­
zációra tegyek szert, hanem hogy szakállam­
tól megszabaduljak. A borbélymühely fele 
hölgyfodrászat, odaátról — egy vékony 
aeszkafal mögül — ollócsattogás, a Dauer- 
welle-gép duruzsolása és sürü, meleg levegő 
áramlik felém. A borbély halkan és gyorsan 
szánt az arcomon és édesdeden káromkodik, 
miközben én féiíüllel odahallgatok, félszem­
mel pedig (mint kiderül, feleslegesen) újsá­
got olvasok.

— Nem emberek ezek kérem. Nem olyan 
emberek, mint mi vagyunk. Az örökös hölgy- 

' társaság teszi, vagy a babramunka, de nem 
olyan emberek, mint mi vagyunk.

— Kiről beszél maga? — kapom el az 
arcomat a kés alól.

—- A hölgyfodrászokról, instálom. Tessek 
elhinni, nem olyan emberek, mint mi va­
gyunk. De a hölgyek teszik, könyörgöm, ret­
tentő lények a hölgyek.

— Szekánsak, ugye-e?
— Hát az is. Van olyan, amelyik két hó­

nap múlva visszajön, hogy rossz az ondolá- 
lás, könyörgöm. Hogy ö el akart jönni már 
másnap, de dolga volt, meg efféle. Na már 
férfiember nem tenne ilyet, kérem!

Nem merek ellentmondani, a kés ott van 
a nyakamon. Ilyenkor megszűnik a szólás- 
szabadság, A mester meg folytatja:

— Hát azt meg megtermé-e úriember, 
hogy a borbélyával közölje akár a maga, 
akár a barátnői belső ügyeit. Na ugy-e nem?

És csóválja a fejét a derék mester, jogos 
felháborodássaL

Hát mostanig nem történt semmi, a fal 
mögött ülő hölgy halk hangon, de fáradha­
tatlanul beszélt. Amint azonban a tartós- 
hullámu gép melege jobban és jobban hatott, 
a meleg ugylátszik befolyásolta önagysága 
hallószerveit, mert mind hangosabban és 
hangosabban beszélt. Az egész műhely meg­
telt azzal a kedves közlékenységgel, ami az 
asszonyok sajátja és amit agglegények bizo­
nyos kajánsággal szoktak hallgatni, ha a vé­
letlen úgy hozza, hogy adatik nekik is hal­
lani.

Ez volt az a pillanat, mikor a borbély­
mühely átváltozott köztisztasági üzemből 
városerkölcsészeti közlönnyé, melyből én 
e^gmíájás nélkül elolvashattam mindazt, ami 
d K.rost annyi más baja ellenére foglalkoz-

-ái Szivem —• hallom —, szivem, vigyáz­
zon a múltkor is belevágott a körmömbe, 
pedig én nagyon tudom tűrni a fájdalmat.

A feleletet nem hallani. Egy pillanat múl­
va a duruzsolás megint megindul.

—. Nagyon jól mulattam, hogy Szabőné 
(a név hamis, de nekem nincs annyi erkölcsi 
erőm, mint a dauerwelléző hölgynek) hogy 
járt a babájával, azzal a szép magas fiúval. 
Nagyon szereti, képzelje kérem, egy ilyen 
idősebb, csúnya nő, hogy be tud esni. Még 
bútort is vett neki, az meg kártyázott, biz­
tosan szerelmes lett valakibe, hallottam már 
olyat, hogy valaki ilyen reménytelen bánatá­
ban szórja pénzt, na elég az hozzá, hogy 
egyszer csak azon veszi észre magát, hogy 
lefoglalták a bútorát. Rábeszélte Szabómét, 
hogy igényelje ki, az meg a bolond még erre 
is képes volt, hát nem meglette?! Odament 
és megesküdött a bíróság előtt, hogy a bú­
tort ő vette, ' persze hogy megnyerte az 
igénypert, de nem ez a legjobb, hanem 
hogy ...

Na, itt a borbély éppen a szivacsot nyom­
ta hideg vízzel a fülembe, ezt már nem hal­
lottam. Mire a hallásom kitisztult, már más 
elbeszélés kellős közepébe estem bele.

A kapitány esete
— Nem is csoda, hogy szeretik a nők, na­

gyon fess, fiatal tiszt és édes dolgok történ­
nek vele. A múltkor jött. hozzám a barát­
nőm, ö mesélte, igaz történet, ha olyan is, 
mint egy vígjáték. Egy fiatal lány apasági 
keresetet adott be ellene. Azzal védekezett, 
hogy a lányt soha nem is látta, a lány nála 
soha nem volt. Beadta tanúnak a tisztiszol­
gáját, az minden nap, mikor hölgylátogatója 
van, ott üi az előszobában egy kuckóban, 
mindenkit lát, az megesküszik, hogy a höl­
gyet nála soha nem látta.

A tisztiszolga el is jött a tárgyalásra. Ott 
ül a bíróság, jelen var. egy csinos gépirókis- 
asszony, bejön a tisztiszolga, nagyon meg 
van illetődve A biró észreveszi és igy figyel­
mezteti: „Hallod-e fiam, most te itt tanú 
vagy. Ne úgy vedd, hogy ez itt a felebb- 
valód, mert a törvény előtt mindenki egy­
forma. Ne merj hazudni, hallod-e, mert ha 
nem mondasz igazat, nemcsak az Isten bün­

tet meg, hanem ötévi kemény börtönt kapsz.
I Megértetted? Nemcsak pontosan válaszolj, 

hanem arra is ügyelj, hogy mindent meg­
mondj, amit erről az ügyről tudsz! Vigyázz, 
mert baj lesz, ha nem mondasz meg mindent“. 
— Erre, szivem, mi történik? A nagyon 
megijesztett tisztiszolga csak annyit mond:

„Igenis, elnök ur, az igazat mondom, én ezt 
a hölgyet soha a gazdámnál nem láttam, de 
ha mindent meg kell mondani — hát az a 
kisasszony, aki ott a gép előtt ül, sokat jár 
hozzánk“. Persze, tévedett a tisztiszolga, de 
a szegény gépirőnő elájult és a tárgyalást 
fel kellett függeszteni.

*

A borbélymühely köztisztasági üzem, nem 
bulvárdujság. De ha még jobban elszaporod­
nak a fele-férfi, fele-hölgy fodrászüzemek, 

i igazán fölösleges lesz borotválkozás közben
{ újságot olvasni. (—fás)

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film román és magyar feliratokkal: I. A 

vihar. Az orosz filmgyártás remeke, 
Ostrovszky darabja után. Tarassowa-vaJ, 
II. Karanga. Zenés bohózat. Jack Bucha­
nan és Lily Damita. m. Híradó. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

Hétfőtől: Közkívánatra: Nyomorultak. Vic­
tor Hugó regénye után. Harry Baur-ral, 
Mindkét rész egyszerre. Román és ma­
gyar feliratokkal. Clujon utoljára. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor,

AMID
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Kedden este fejezi be második játékciklu­

sát a színház, hogy eleget tehessen két hét­
re Ordeára szóló meghívásának Mielőtt azon 
ban erre a két hétre eltávozna, még egy 
nagyszerű bemutatót tart. Kedden este 
ugyanis a budapesti Magyar Színház nagy­
sikerű és sorozatos előadásokban szinreho- 
zott, kitűnő uj cigánygenés vigjátékának, a 
Bikfic tanár urnák lesz a bemutató előadá­
sa. Kitűnő vígjáték a Bikfic tanár ur, Sok 
szentamentalizmus, melegség, őszinteség és 
szépség jellemzi. Színházunk parádés szerep- 
osztásban, nagyszerű rendezésben, a dara­
bot méltán megillető gonddal készül a Bik­
fic tanár ur bemutatójára. A vígjáték fősze­
repeit Harmath Jolán, Fényes Alice, Beness 
Ilona, Czopán Flóri és a társulat összes fér­
fitagjai játszák.

Vasát nap este a nagy sikert aratott Sok 
hűhó Emimért van műsoron. Vasárnap dél­

után 3 órakor Denys Amiéi kitűnő vígjáté­
kénak a Virágzó asszonynak lesz az első 
olcsó helyáras előadása, míg délután 6 óra­
kor az Eső után köpönyeg cimü hallatlanul 
mulatságos szövegű, pattogó ritmusú zenéjü 
uj operett kerül színre.

Hétfőn este fél 9 órai kezdettel negyed­
szer kerül színre Anday Ernő őszinte, ko­
moly sikert elért vigjátéka, a Harangvirág.

Szerdán délután olcsó helyárakkal Lehár 
Ferenc nagyoperettje, a Mosoly országa van 
műsoron az operettegyüttes búcsújaként s 
természetesen ezen az előadáson is énekel 
Gari Gyula a kitűnő tenorista, aki az ope­
rett multheti felújításán szép sikert aratott 
Szu-Csong herceg szerepében.

Szerdán este a Bikfic tanár ur kerül szín­
re másodszor s ez lesz egyúttal a társulat 
bucsuelöadása két hetes oradeai turnéja 
előtt,

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3: A virágzó asszony. (Aj 

nagysikerű vígjáték első olcsó hely- 
áras előadása.)

Vasárnap d. u. 6: Eső után köpönyeg.
Vasárnap este 9: Sok hűhó Emimért.
Hétfő fél 9: Harangvirág. (Negyedszer.y
Kedd fél 9: Bikfic tanár ur. (Balázs Sándor 

vigjátéka, a budapesti Magyar Színház 
ezidei legnagyobb sikerű újdonsága. Fő­
szereplők: Harmath Jolán, Fényes* 1. Alice 
Czoppán Flóri, Beness Ilona, Forgács 
Sándor, Kovács György, Tóth Elek, Je­

néi János, Tompa Sándor, Csóka József, 
Fülöp Sándor, Lantos Béla, Borovszky 
Oszkár, Nagy István, Deésy Jenő, Csen­
geti Aladár, Rajnai Sándor, örvössy 
Géza, Kudelász Károly, stb. Premier- 
bérlet 17. szám.)

Szerda d. u. 5: A mosoly országa. (Gáti 
Gyula tenorista fellépésével, olcsó hely­
árakkal.)

n este fél 9: Bikfic tanár ur. (A társulat 
‘ buosuelőadása kéthetes turnéja előtt.
] Rendes bérlet 17. szám.)

j ROMAN OPERA MŰSORA

í Vasárnap, január 24 (este): Horia. (Premier) 
S Hétfő, január 25: Aida. (Hanz I. Heinz te- 
] norral.)
j Szerda, január 27: Soreanu-Antonescu turné. 
] Péntek, január 29: Piros rózsák.
I Vasárnap, január 31 (este): Cigánybáró.

'ad >»&»«
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Egyeseit közlésnél sgy 2 lej-, vastagabb 
I fcetüve: 4 lej. Legkisebb aprűááráetés 29 lej* 
i Ailást:k‘-resőknek S0 ssázalék kedveamány- 
! Apróhirdetések dija Hőre fizetendő. Jeligés 
* levelet csak úgy további,tűnik, ha portóbélyeg' 

mellékeivé vas..

j Jobb családból való tanulót megfelelő is- 
i kólái képzettséggel azonnal felvesz Marku* 
j Friedmann divatáruüzlete Sibiu. Szombatom.
I zárva.

\ Kétszobás, komfortos lakást keresek le-
; hetöleg belvárosban március, április vagy 
( május 1-re. Címeket: Nova könjwüzletbe, 
I Merncrandului 16, kérek.

■ Román, német, angol nyelvórákat adok»
I Cim a kiadóban.
i
i Armatúra-gyár, saját fémöntödével, tran
I szilvániai városban oly tőkenédküli közre- 
‘ működő társat keres, ki elsőrangú technikai 
" szakember, erélyes fellépésű és a technikai 
> vezetést önállóan ellá.tni tudja. Ajánlatok 
\ fényképpel és eddigi működési bizonyítván^ 
j nyal felszerelve e lap kiadóhivatalához kül­

dendők „Jövő“ jeligére.

Jól bevezetett faraktárhoz társ kerestetik 
„150—200.000“ jeligére.

20.000 lej kezdő jövedelemmel, amely azon- 
I ban lényegesen emelhető, utazó benösülésre 
jj kerestetik. 40 év körüli németül is beszélő 
í urak leveleit kettős borítékban „40 év körül“ 

jeligére a kiadó továbbit.

I
Ma,

Ma

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó ma- 
tinéelöadás: Sport és szerelem. A leg­
szebb sportfilm.
két remek film egy helyárért: I. A csá­
bitó. Gustav Fröhlich és Lida Baarova 
slágerujdonsága. H. Mayerling. Charles 
Boyer és Danielle Darrieux felejthetetlen 
sikerű filmje.

Jóízűen és olcsón étkezhetünk Mihai Vitea- 
zul 10. Elekné őrt. kóser étkezőjében.

Vidéki szombattartő üzlet, detail-engros. 
keres fűszer- és vasszakmában perfekt se­
gédet. Ajánlatok fizetési igényekkel: Löwin- 
ger Leopold Reteag.

Az ADOLF TEFNER
operett társulat trausilvánlal turnéra jön a

Sárga árnyék ét a Chase 
fin Choracicrac

cimü szenzációs énekes színjátékokkal,

DY THAL
a Trss*S5v«si£b8R l:5z"zerc-tetnek örvendő primadonna közreműködésével. 'A darabokat

Sternberg,

Könyvelésben és adminisztrációban 
jártas

8 8 8

agIIIS
helő

azonnali belépésre kerestetik. Aján­
latok az eddigi működés feltünteté­
sével „Energikus“ jelige alatt a ki­

adóba küldendők.

Utazó, 200.000 lej garanciával, röíös- vagy 
rövidáruban képviseletet keres. Ajánlatok „Jó 
megjelenés“ jeligére a kiadóba kéretnek.

Rövidáru angróban szakképzett fiatal ke- 
I reskedősegéd felvétetik. „Regina“, P. Mihai 
j Viteazul 9,

Perfekt masamed azonnali belépésre fel­
vétetik. „Ideál“ • kalapszalon Cluj, Cal. Regele 
Ferdinand 8,

az ismert költő rendezi. A turné sorrendje:

Január 23—24-én BISTRTFA.

ifísiEsár 25—26-án Targa- 
Üaresem «9

Transylvania Mozgóban
begyek kaphatók Dr Erdélyi Emil Parfümé­

ria „Ideal“-ban.

Január 27—28-án GHEORGHENI.

Ortodox kóser vendéglőben kiszolgáló 
leányt azcnnalra ke:es Restaurant Izsák 
Baiamare, Ferdinand 15.

300 értékes festményt helyszűke miatt, 
minden elfogadható árban kiárusítunk. Kép­
keretek árait mélyen leszállítottuk. „Pax 
Cluj, Cal. Victoriei 6.

Kereskedelmi érzékkel rendelkező uriasz- 
szony 200—250 lejig társulna üzlethez, vagy 
ipari üzemhez. „Reális" jeligére a kiadóba,

Elsőrendű «ppp vegetárius konyha,
cukrászattal egybekötve. Brisszek, lakoda - 
mák, zsurok rendezését vállalja: Adler Re­
gele Ferdinand 22, I. emelet. Abonensek ked ­
vezményben részesülnek.
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V». FEJEZET

— ÉS AZUTÁN CSAK EGY MARAD
A kaira. Az evezés nehéz munka. Felfedezzük a gőzöst. Csalódás a fehér emberben. 

A hajófenéken. Rémület. A fiuk a tengerbe ugranak. Csak én menekültem meg.

Hat napon át figyeltük ezeket az embere­
ket, vagy lehet, hogy másokat, nem tudtuk, 
mert nem merészkedtünk elég közel hozzá­
juk. Megint megpillantottuk azt a valamit, 
amit én hainak néztem, újra előtűnt és mind­
nyájan nagyon kiváncsiak voltunk, hogy mi 
lehet az. Azt ajánlottam tehát, hogy fogjunk 
egy csónakot és menjünk a nagy halhoz. 
Most az volt a kérdés, hogy hogyan szerez­
zük meg a kanut s Ak:im összeszidott en­
gem, hogy miért ajánlok ilyesmit, amikor 
nem mehetünk az idegen emberek közelébe, 
mert nem biztos, hogy nem a majmok roko­
nai-e? — ami nagyon komoly vád az én 
hazámban. Még megtoldotta azzal is, hogy 
csak miattam és a bennem lakozó ördög 
núatt kell távol lennünk édesanyánktól és 
panaszosan tette hozzá:

— És most még olyasmit tanácsolsz, ami 
újabb átkot hoz a fejünkre!

Valamennyien siiva fakadtunk, maga Ak- 
rim is sirt, mert végre is kedves, jó fiú volt 
,ö is szeretett engem és mikor látta, hogy 
szemrehányását mennyire szivemre veszem, 
kiengesztelésképpen igy szólott:

—• Nem bánom, szerezzünk egy csónakot! 
— és ajánlkozott, hogy ö is velünk jön.

ö milyen kár, hogy ennyire gyönge volt! 
Tövestül ki kellett volna tépnie a hajamat, 
ahelyett, hogy még elősegítette ostoba hó­

nagyon érdekelt, hogy mit látunk majd az­
után. A mászást az indákon és a fákon na­
gyon megszoktuk. De hogy írjam le mind­
azt az érdekességet, ami azután követke­
zett? Amikor meztelen lábunk először érin­
tette a fehér fedélzetet, csak egy gondolat 
fogott el. Minden élmény egyszerre csapott 
ránk: fedélzet, a gépek a fedélzeten és ami 
nem volt utolsó sorban, — a fehér ember. 
Fel akartunk sikoitani, de a bámulattól nem 
tudtuk kinyitni a szánkat. Úgy álltunk ott 
szorosan egymás mellett, mintha villám súj­
tott volna, re azután mégis megembereltük 
magunkat és legyőztük nagy meglepetésün­
ket. Be kell vallanom, hogy én a magam 
részéről csalatkoztam, még a kis Ojo-j óla is 
azt mondta, amikor először pillantotta meg

ißt egy vasabroncs
il?a raeju

bortomat. Mindenesetre jobban volna, ha
nem hallgat rám, mert akkor talán még ma
is élne.

Liajanem egy napig vándoroltunk, amíg 
egy kanura bukkantunk, mégpedig nehézre, 
mert vásáros kámr volt. Majd megszakad­
tunk alatta, amig felemeltük és kivittük a 
prtra. Tíz napig tartott, amig kicipeltük, 
olyan nehéz volt, Amikor végre célhoz ér­
tünk, felfedeztük, hogy nincsenek evezőink 
és újabb tiz napba került, amg evezőket ke­
rítettünk.

Nos hát, a színpad be volt díszletezve, 
•hogy a mi tragikus drámánk végére jussunk.

Újra és újra megkíséreltük, hogy vízre 
bocsássuk a csónakot, de mielőtt bemász­
hattunk volna, hogy evezőinket elhelyezzük 
és felszereljük, a nagy hullámcsapás mindig 
és mir dig viszadobta a partra az öreg jó­
szágot. Egész nap fáradtunk, vergődtünk, 
amíg teljesen ki nem merültünk: feladtuk 
hát a küzdelmet és másnapra halasztottük 
a kísérletet. Majd az a valami is, amit hal­
nak hívtam, újra eltűnt, körülbelül nyolc nap 
múlva jött csak vissza, újra megélénkült a 
part, megint jöttek emberek akik énekeltek, 
táncoltak, ve; ekedtek, miután mindegyikük 
ivott valamit, -

Most újra megkíséreltük tengerre bocsá­
tani csónakunkat és furcsa dolog, sikerült 
áttörnünk a hullámokon. De az evezés! A viz 
csendes volt, amikor elhagytuk a partot, de 
sehognsem tudtuk használni az evezőket. 
Fogalmunk sem volt róla, hogy valamen­
nyiünknek egyszerre kell evezni, és csak mi­
ntán megfigyeltük a többieket, láttuk, hogy 
ők hogy csinálják. Nem énekeltünk, inkább 
sirhaínékünk volt, nem tudtuk, hogy mi vár 
ránk.

Elértük annak a valaminek az oldalát, de 
nem tudtuk elhatározni magunkat, hogy 
megérintsük, csak köríbe-körbe hányódtunk 
és néztünk. Végre egészen közel sodródtunk 
hozzá, valamennyien egysze.re felállottunk s 
kezünket laposan a vaslemezekre tettük. 
Olyan hirtelen kaptuk vissza, mintha valami 
ütés ért volna bennünket, vagy mintha vala­
mi forró testet érintettünk volna, de ez csak 
félelem volt. Újra meg újra odaillesztettük 
kezünket annak a dolognak oldalához, min­
dig tovább tartottuk ott és azt mondtuk
egymásnak:
- Látod! nem félek! nézd . .. nézd csak... 

látod?
Azután felmásztunk egy hosszú kötélen, 

nrely a hajó oldaláról lelőgott. Mert az a 
valami természetesen nem volt más, mint 
egy hajó, egy gőzös. A kötélen felmászni ; 
nem okozott különösebb izgalmat, de az

i i§y érzi a légzésnél az érelmeszesedésben 
I szenvedő. A szédülés! esetek, fülzugások, stb. 
I mellett a légzési nehézségek a 40 éven felüli 
■ komái már az érelmszesedés jelenlétét is 
! jelentik.
I Az egyetlen gyógyszer, amely ezen beteg- 
I sé& összes symptomáira erősen hatással van 
I a Dr MIadejowsky-féle Sklerolsyrup.
I -Sklerolsyrup oldja a vérerekben a mész- 
I savat.
i Ilyen módon a vérkeringés újra normális 
I Iesz> a szív nyugodtan tovább dolgozhat és 
- sorjában eltűnnek az érelmeszesedés minden 

symptomái.
j Diabetikusok Sklerolsyrup „D“-t vesznek,
! me]y cukor nélkül készült.* Kapható minden 

gyógyszertárban és drogériában.

I a fehér embereket, hogy nem is olyan cso-
í dálatosak.
.

j Nem is olyan rettenetesek, semmi fur-
I csa sincs rajtuk, egészen olyan formák mint 
í mi.
; ßok fehér ember volt ott, csoportokban ál- 
i iottak mindenütt a fedélzeten és nem bán- 
i tottak minket. Hát láttuk a fehér embert!
; Vájjon megérdemelte-e a sok fáradtságot,
I bajt. amin keresztülvergődtünk? Az ujdon- 
? ság meglepetése, amely a fehér emberei ért 
( bennünket, hamar elmúlt, de azért egy ideig 
l még gyanakodőn pislogattunk rájuk. Annál 
• érdekesebb volt maga a fedélzet, de mi nem 
j mentünk közel azokhoz a furcsa emberek- 

hez, akik nadrágot hordtak. Soha életünkben 
? még nem láttunk nadrágos embert és ez 
I nagyon mulatságos volt.

Ide-oda császkáltunk a fedélzeten, szalad- 
. gáltunk, nevetgéltünk, ugráltunk, csuszkál- 
I tunk, — olyan furcsa érzés volt, amikor mez- 
í télén lábunk a fedélzet deszkájához ért, mert 
í a fedélzet fából volt és a mi lábunk eddig 
[ sohasem járt deszkán. De figyelmünk mind- 
: erről hamar elterelődött, oly sok volt a látni- 
. való és mi mindent egyszerre akartunk látni.
; milyen érdekes történeteket fogunk me-
I sélni, ha hazakerülünk, öregek és fiatalok 
I bog1/ fogják hallgatni a mi nagyszerű ka­
landjainkat. Szüléink a felét sem látták még 
annak, amit mi most látunk. De jaj, milyen 
büntetés vár ránk odahaza! A,krim majdnem 
sir/afakadt, amikor falunkról esett szó. De

az otthon gondolatait hamar elterelte a sok 
i látnivaló.
j E§ry ajtóhoz értem, azt felnyitottam és 
; e§y lépcső volt előttem. Hívtam Akrimot, 
I bogy jöjjön velem, de ö Kef-talával azon 
I vitatkozott, hogy vigyen-e magával valamit, 
I vaSy nem? Akrim azt mondta, hogyha akár- 
l mit is hazaviszünk innen, azt a fétis-törvény 
í mind tabunak fogja kimondani, de Kef-tala 
I uzt mondta neki, hogy emlékszik, hogy egy- 
; szer valaki egy különös dolgot hozott magá- 
I val messze útról és mégis megengedték neki,
■ hogy megtartsa, csak előbb néhány napig 
j a ju-ju házba kellett beadnia, hogy ott a 
j gonosz szellemeket kiűzzék belőle.
i Igazán eszembe se volt, hogy arra gon­

doljak, amikor Akrimnak szóltam, hogy jöj- 
; jön velem, hogy utoljára beszéltem vele. 
í Utoljára láttam akkor kis bajtársaim, arcát. 
I Az egyik közülük nem tartozott az én hit- 

sorsosaimhoz, jSük-ramnak hívták, fétis- 
: imádó volt, de egyszer, amiko ott messze az 

Ondó erdőségben egy gyik megharapta, én 
: szívtam ki a mérges vért a lábából. Bizony 

a társaim voltak, a bajtársaim, vigságban, 
örömben, most szenvedésben és bajban, —

• mindig a társaim. Ma is sírok, ha eszembe 
j jut, hogy mekkora szenvedések közepette 
l bolyongtunk elveszve az Ondó őserdőben. De 
I mosolyognom is kell, ha eszembe jut, hogy 
5 milyen gyászosan nevetséges dolgokon es-
■ tünk át. Soha többé nem látom őket! Ha ezt 
! akiior tudom, biztos vagyok benne, hogy bol- 
i do£an haltam volna meg velük együtt. És 
: ma is, bár öregebb és egy kicsit „civilizált“

lettem, sokszor gondolom és kívánom, hogy 
; bárcsak velük együtt haltam volna meg 
j én is.
! a fehér ember! ... Mi mindent jelentett 
. életemben és milyen árat fizettem érte. Ru- 
; hát és pénzt adott nekem, dolgokat, arne- 
í lyeket azelőtt nem ismertem, de más értéke­
lj ket és mennyi sokat vett el tőlem. Imádom 
! szülőföldemet, imádom vad népemet, de 
I ugyanakkor arra kényszerítenek, hogy gyü- 
] iöiiem a szokásaimat, apáim szokásait. Nem 
; vagyok se fehér, se fekete, kelletlen idegen 

vagyok e fehér emberek országában és ide- 
I gén saját hazámban.
* De hadd mondom tovább. A lépcsőn a 
; hajófenékre, a raktárba értem és a sok 
: látnivalótól teljesen megfeledkeztem a fiuk- 
i IQ1’ ak]k a fedélzeten maradtak és valószinü- 
I kerestek engem. Hogy Akiim keresett,
; abban egészen bizonyos vagyok, de én le vol- 
I tam nyűgözve. Leültem a hajó mélyében és 
i ámultam és bámulva néztem, hogy az em­

berek mit és hogy dolgoznak. Minden olyan 
furcsa volt odalenn, de azért nem féltem. Az 
emberek kiabáltak, nevetgéltek, megint kia­
bálunk, talán hozzám szóltak, nekem kiáltoz- 
LaK- Ki tudja? Ki törődött azzal? Sn nem, 
már csak azéit sem, mert úgy sem értettem, 
hogy mit mondanak.

De az a „valami“ — már mint a hajó — 
hirtelen fel-alá kezdett mozogni, azt gondol­
tam, hogy ezt is az emberek és kiáltozásuk 
okozza. Mert arra gondoltam, hogyha azok 
az emberek, akik a csónakokban jártak fenn 
a vizen, énekelni, táncolni, kiabálni, vereked­
ni kezdtek, csónakok ugyancsak fel-alá 
himbálódzott, de előbb mindig ittak valamit. 
Lehet, hogy ezek az emberek itt is ugyan­
azt c.jináiíák. De az ide-odamozgás, a fel- 
emelkedés és visszazuhanás kezdett kelle­
metlenné lenni és én, mint a villám felugrot­
tam és Akrimot hívtam. Akrim nem felelt, 
sirvafakadtam és a hajón most fogott el 
először a rémület és sikoltozva kiabáltam:

— Erna! ema! (mama! mama!) 
Megbotlottam és megütöttem a fejemet. 

Seholsem találtam a lépcsőt, amelyiken le­
jöttem. Elfelejtettem, hogy lefelé vagy fel­
felé jöttem-e ? Egy másik nyílást pillantot­
tam meg, arra tartottam és miközben lefelé 
mentem, mind sötétebb és sötétebb lett és 
én teli torokkal kiabáltam:

Mama! gyere, kérlek, gyere hozzám!
FI sem képzelhetik, hogy micsoda rémület 

fogta el kis szivemet. A fiuk! Igen, a fiuk! 
Hova lettek, hol vannak ? Miért nincs itt 
Alkrim? Miért nem látok közülük csak 
egyet is?

A második fedéiközből is visszafordultam 
és miközben kijárás után néztem, egy nyi­
tót ajtót pillantottam meg, a fény azon be­
sütött és egy vaslépcsöt láttam magam előtt.
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j Arra tartottam. Egy fehér ember állott a 
I lépcső tetején, arca kiséteti volt, fehérebb 
I volt, mint eddig minden fehér ember. Izga- 
I tottnak látszott és amikor megpillantott 
i engem, elfordította a fejét, mintha valakit 
I hivott volna, de hogy mit mondott, azt nem 
í tudom. Megijedtem és ha nem lettem volna 
\ az°n, hogy Aikrimhoz és többi társamhoz ke­

rüljek, szívesebben maradtam volna lent, 
mintsemhogy az irtózatos fehér ember mel­
lett elmenjek, aki tudja a jó ég, hogy mit 
akar csinálni velem. Atyám minden figyel- 

j rneztetése egyszerre eszembe jutott, ó, ret- 
I tenetes érzések szorongattak. De meg kell 
\ találnom a fiukat, meg kell találnom min- 
i dénáron. Amikor igy a vaslépcső utolsó fo- 
í kára értem, kiugrottam a fedélzetre, — az 
; ember nem bántott.

i De a fiuk ? A fiuk ? Hol vannak, hova let- 
j tek, merre lehetnek ? Lármáztam, sírtam,
! kiabáltam, egyik nevet a másik után hívtam, 
l kinéztem a vízre, de nem láttam se csóna-
• kokat, se embereket és nem halottam han- 
\ gokat, amilyeneket akkor hallottam, ami- 
. kor lementem a hajó belsejébe. Valami . . .
■ valami baj van! Nem látom a földet, amelyet 
I azelőtt láttam. Rémület fogott el, hirtelen 
; nekiiramodtam és a hajó korlátjához íutot- 
, tam. A tengerbe ugrottam volna, ha valaki
• nem fog vissza.
;

; Amikor Akrimot hívtam utoljára, hogy 
I kövessen a hajó belsejébe, AJtrim Kef-talá- 
\ val beszélgetett. Ekkor láttam utoljára. Ai 
; kapitány később mesélte el, hogy látta a kis­

fiúkat a fedélzeten járkálni, de sem a legény­
ség, sem ő, sohasem törődött a benszülöt- 

! tekkel, akik a fedélzetre tolakszanak, meg 
: se figyelték őket. A parti benszülöttek ter- 
l mészetesen megszokták, láttak már hasonló 
; dolgokat, de mi, fiuk, eddig még sohasem 
I láttunk hajót. De ezt a matrózok természe- 
! tesen nem tudhatták.

; A kapitány azt mondta, hogy mindazok- 
í uak, akiknek szólott, megadták a jelt, hogy 
I menjenek partra. A többi benszülött is-.
I vierte ezt a jelzést. A hajó szirénája ugyanis 
l három hosszút bug, azután az egyik árboc 
I csúcsára egy ks zászlót vonnak fel. Ennek 
i a kis zászlónak Kék Péter a neve és amikor 
! as felszalad, a hajó szirénája háromszor hosz- 
; szán és hangosan szól. Ez a jelzés tudomásul 
I adja mindenkinek, hogy a hajó felvonja hor- 
I monyát és elindul. A fiuknak fogalmuk sem 
: volt erről. Amikor a sziréna nagyhi.télén 
I bőgni kezdett, úgy megijedtek, hogy — mint 
! a kapitány mondta — a gőzös korlátjához 
i futottak és a vízbe ugrottak. A Guineai-öböl 
l vizébe, amely hemzseg a cápáktól. Nincs 
; ember, aki beugrana a Guineai-öböl be; nem 
; méS egy gyermek sem, aki a pa: tjln lakik,
■ met az épp úgy hozzátartozik a parti ben- 
; szülöttek neveléséhez, hogy megtanulják, ho- 
I gyar- kell a tenger veszedelmeit elkerülni,
I urint ahogy mi megtanultuk, hogyan kerül- 
I jük el az őserdő vadjait.

j A kapitány elmondta, hogy mikor a fiuk 
í keresztülvetették magukat a ko; látón, a fe-
• délzeten mindenki nevetésre derült, de a ne- 
j vetés csakhamar rémületté változott. Hogyan 
í *s nevethettek volna a matrózok, amikor lát- 
I ták, hogy küzd a tizenhá-om kisfiú a cápák- 
i tó1 nyüzsgő tengerben? A kapitány és a le- 
: géppség köteleket és mentőöveket dobott ki,
; hogjr megmentsék a fiukat, de hiábavaló volt
* minden erőlködésük, mert a gyermekek úgy 
i megrémültek, hogy a legnagyobb kiáltozást 
I se hallották volna meg. Minden erejüket meer-
\ feszítve, igyekeztek a csónakba mászni, dA 

egyiküknek sem sikerült. Ojo-yola, a leg- 
. kisebb már elérte a csónakot és egyik lábát 
I beemelte, amikor egy cápa leharapta a má- 
j siklábát, amely a vízbe lógott.

i Az én pajtásaim! A fiuk, akikkel ünnepi 
l lakomákom vettem részt. A fiuk, akikkel 
i együtt éheztem. Mind-mind elpusztultak.
! Mennyire együtt voltunk a veszedelmekben.
! Megkockáztattuk az utat az oroszlánok, leo- 
; párdok, elefántok és kígyók között, megme- 
i nekültünk és most az én társaim a tengerbe 
\ vresztek. Túlságosan borzasztó!
I Az isteni gondviselés akarta igy és csak 
I azért mentett meg engem egyedül a halál- 
; tői, mert kiszemelt valamire, de még ma sem 
i tudom, hogy mire.

Állandó olcsó társas­
utazás Bucurestlbe

és v ssza
Indulás minden hétfőn este 9.18, visszaindu- 

lás Bucurestiből csütörtökön este 8.45.
Hl. OSZTÁLY TOUK-RETOT R LEI 650 lej, 

H. OSZTÁLY S80 lej.
Utazásaink gyorsvonattal külön Pullinann- 

kocsiban történnek.
Jegj^ek válthatók „CENTROPA“ utazási 
vállalat képviselete „AGIMEX“ AGENTURA 

Ciuj, Piává Unirii 3. Telefon: 2-29.



8. OLDAL. UJ KELET VUBABKAP, 1937. JANUÁR 24.

,>5
Ilii

#í

y /

WIZO-DR IVE
Irtai LÖBL BÖZSI, Timisoara

Néhány héttel ezelőtt a londoni Wizo-köz- 
pont kiadta a zukázt, hogy a Wizo föderá­
ciók és csoportok január havát a „Wizo dri­
ve“ hónapjává kell hogy avassák. A többi 
föderációkban ez azt jelenti, hogy tényleges 
gyűjtéseket folytatnak le valamilyen formá­
ban a Wizo javára. Transilvániában nem le­
hetséges, mert itt a Wizo teljesen cionista be­
állítottságú és igy 100%-osan kiveszi a ré­
szét a különböző cionista akciókból, melyek 
bizony igen gyakori jelenségek mozgalmunk 
életében. Az idei munkaév kezdetén, még 
mielőtt hozzáfoghattunk volna programmunk 
összeállításához — nem is szólva annak 
megvalósításáról — már itt volt a bicaron- 
etkciő, melyben, mint tudjuk, az ardeali Wizo 
méltó módon kivette részét. Még jóformán 
lélekzethez lsem jutottunk, máris itt volt a 
Keren Hayesod kampány kezdete. Mindany- 
hyian éreztük, hogy a palesztinul események 
folytán fokozottabb mértékben kell minden 
erőnket a mozgalom szolgálatába állítanunk 
és szinte már láttuk is magunkat lelki sze­
meinkkel, amint saját városunkban és más 
helységekben járjuk a zsidó házakat és igye­
kezünk rábírni zsidó testvéreinket arra, hogy 
járuljanak hozzá a megváltás müvéhez. Egy­
ezerre azonban minden tervünket elvágta a 
hirtelen megjelent rendelet, amely betiltotta 
a cionista alapok gyűjtéseit. Az E. Zs. N. Sz. 
cluji konferenciáját nem engedélyezték és 
igy elmaradt az ezzel kapcsolatosan tervbe­
vett országos Wizo-összejövetel is. Pedig 
nagy szükségünk lett volna arra, hogy ta­
lálkozzunk a transilvániai Wizo asszonyok­
kal é s megtárgyaljuk együttesen összes 
problémáinkat, melyek állandóan felmerülnek 
a rendszeres munka menetében.

A rendelet kiadása óta megbénult Transil­
vániában a cionista munka. A vidéki munka­
társak időnként felhívták telefonon a timi- 
soarai központot és izgatottan kérdezték: 
van-e már valami újság ? És csalódottan 
tették le a hallgatót: Még mindig semmi. 
Most láttuk csak igazán, mennyire hozzánk 
nőtt a mozgalom, mennyire szívügyünkké 
vált és úgy hiányoztak nekünk a munkával 
járó kisebb-nagyobb bosszúságok és örömök, 
mint ahogyan az anyának hiányzik az ide­
genbe távozott gyermek zajos rosszalkodása 
és kedves kacagása.

Ma délelőtt megérkezett a várva-várt ér­
tesítés: a teucurestii minisztérium ígéretet 
tett a rendeletnek 24 órán belül való hatály­
talanítására. A jó hir futótűzként terjedt el 
a cionisták között és mindenütt örömteljes 
fogadtatásra talált. Megindultak azonnal a 
tervezgetések az abbahagyott munka foly­
tatására vonatkozólag és most még csak ar­
ra volnánk kiváncsiak, hogy azok, akikre a 
munka hálásabb része vár — az adás — 
szintén olyan örömmel és készséggel fog­
nak-e „munkához látni“, mint azok, akik a 
kétségtelenül nehezebb és háládatlanabb fel­
adatot vállalják: a kérést.

*

Egyszerre a Wizo berkeiben is igen sür­
gős aktuálitássá vált a londoni felhívás a 
januári Wizo-drivera. Az ardeali Wizo asz- 
szonyok, akik mindig olyan készséggel vet­
tek részt a palesztinul asszonyokért és gyer­
mekekért folytatott munkában és akik most 
kényszerű pihenésre voltak kárhoztatva, 
Újult erővel kell, hogy hozzáfogjanak ennek 
a feladatnak a teljesítéséhez. Sokáig gondol­
koztunk és tárgyaltunk arról, hogy propa- 
gandisztikus értéke és hatása is legyen, de 
emellett ne feledkezzünk meg arról sem, 
hogy Erecben kötelezettségeink vannak: a 
jeruzsálemi baby-otthon, a telavivi anyais­
kola, a leányfarmok, a gyermek-otthonok 
mind-mind arra várnak, hogy galuti testvé­
reik megmutassák és bebizonyítsák nekik, 
hogy a zavargások alatt oly sokat emlege­
tett „Hinterland“ teljesiti kötelességét és 
valóban méltó a „front", a palesztinul jisuv 
hősies magatartásához.

A Wizo-drive megvalósítását Transilvániá- 
han úgy képzeljük el, hogy ebben a hónapban 
minden Wizo-csoport egy-egy rendezvényt 
tart a Wizo javára. Ez a rendezvény min­
denütt a helyi viszonyoknak megfelelően,

{ éppúgy lehet elegáns bankett, mint s serény 
teaestély, műsoros táncestély, vagy komoly 
irodalmi kulturest. Mindig szemelött tartan­
dó azonban, hogy a rendezvény Wizo-jellege 
megmutatkozzék, hogy a publikum azzal az 
érzéssel távozzon, hogy valamivel hozzájá­
rult ahhoz a nagy átfogó műhöz, melyet a 
Wizo Erec Jiszraelben teremt.

Remélem, hogy az ardeali Wizo asszonyok 
meg fogják érteni a londoni központ kérését, 
fel tudják fogni annak fontosságát és sziv- 
vel-lélekkel fognak hozzálátni a munkához. 
A napokban részletes körlevél fog kimenni 
a csoportokhoz, melyben minden fontosabb 
részletet megtalálnak és a timisoarai köz­
pont egyébként is minden kérdésben öröm­
mel áll rendelkezésére összes csoportjainak. 
Kívánunk csoportjainknak avoda tova-t, és 
reméljük, hogy mindenütt a társadalom meg­
értésével és szimpátiájával fog találkozni a 
Palesztinái intézményeink érdekében vég­
zendő munka.

Felhívás az Ssszes WlZO-csoportokhoz
Örömmel jelentjük, hogy a cionista alapok 

gyűjtésének betiltásáról szóló rendeletet a 
minisztérium hatálytalanította és január 
18-tól kezdve működésűnknek semmi sem 
áll útjában. Kérjük a csoportokat, hogy ezt 
az elmulasztott 3 hetet mindenképen felfoko­
zott munkával pótolják.

A Wizo világszervezet minden föderáció­
jában január hónapban folyik a Wizo-drive, 
A tiltó rendeletre való tekintettel mi csak 
most tudunk hozzáfogni a munkához és ez­
ért február 15-ig hosszabbítjuk meg az akció 
terminusát. Kérjük a csoportokat, hogy ezt 

í a terminust okvetlenül tartsák be, nehogy a 
KKL purimi akciója a Wizo-drive által ve­
szélyeztetve legyen. A Wizo-drive hónapja 
intenzív Wizo-munka jegyében kell, hogy 
álljon, összejövetelek, teák, taggyüjtési ak­
ciók, jelvények eladása, szervezeti hozzájá­
rulások inkasszálása, lehetőleg minden meg­
levő tag felkeresése és szorosabb kontaktus 
kiépítése jellemezze a most következő hete­
ket. Ahol rendezvényeket más formában 
megtartani nem lehet, ott igen ajánljuk a 
„Láthatatlan bált“, amelyet költség nélkül 
aránylag könnyen lehet lefolytatni.

Elvárjuk összes csoportjainktól, hogy en­
ne* a Wizordrivenak a keretén belül meg-

WIZe-HiHEK
A bistritai zsidó nőegyletek a Wizoval 

karöltve nagysikerű műsoros és tánccal 
I egybekötött teát rendeztek, melyen szépszá- 
\ mu közönség tapsolt a rendkívül ügyes sze- 
I replőknek, akik közül Bolgár Vica, Gärtner 
' Anna, Goldstein Rózsi, Halberg Lucy, Her- 

czeg Judit, Hermann Margit és Maris, Hirsch 
Juci, Láb Cica, Preisler Erna, Reichenstein 
Sári és Manci, Rubel Cuci és Wartenberg 

, Éva tűntek ki. Blumenfeld fényesen előadott 
< kupiéival és Herczeg Emil és öhlbaum Jenő 
i groteszk számukkal nagy sikert arattak. E 

■ nagyobb rendezvénytől eltekintve, közös 
j háziteákat is rendeznek, melyek igen kelle- 
! mesek és látogatottak. Eddig Kallus Lajos- 
‘ né, dr Herczegné, Weinberger Áronná és 
! Bér lad Samuné adtak teát lakásukon és a 

vezetőség reméli, hogy még lesz néhány ked­
ves háziasszony, aki erre vállalkozik.

Wizo-élet Alba-Iulián. December 31-én az 
alba-uliai Wizo-csoport első anguan sikerült 
teaestélyt rendezett, melynek háziasszonyai: 
Fuchs Nándomé, Hermann Izsóné. Rosenthal 
Mőmé, Judovits Jenőné, Tanner Bér iné és 
Wieder Éva voltak. Január 6-án volt az alba- 
iuliai Wizo műsoros gyermekdélutánja, mely 
az eddig rendezettek közül talán a legsike­
rültebb volt. Az apróságok annyi embert 
vonzottak a klubba, hogy az összes termek 
szűknek bizonyultak. Úgy a sze eplők, mint 
a rendezőség derekas munkát végeztek. A 
rendezést Treitel Izidorné, a csoport ügy­
vezető elnöke irányította Rosenthal Akosné 
segítségével. A színdarabokat Gál Béla, a 
zsidó iskola igazgatója tanította be: nagy 
hozzáértéssel és fáradhatatlan munkával, 
amiért a csoport ezúton is hálás köszönetét 
fejezi ki. A t áncot Salamon Erzsi és T.m 
tanították be. Konferált Glück Marianne, 
aki valahányszor a függöny előtt meg­

jelent, szűnni nem akaró taps fogadta. Pro- 
lőgot mondott a kis Deutsch Judit, áld ez 
alkalommal először szerepelt nagy sikerrel. 
Deutsch Judit és Treitel Iván tiroll táncot

*
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mutassák ragaszkodásukat és szeretetűket 
a Wizo munka iránt és ezen idő alatt igye­
kezzenek a nagy hátralékban levő Wizo-bud- 
getet fedezni.

Végtelenül sajnáljuk, hogy a cluji konfe­
rencia és az ezzel kapcsolatosan tervezett 
országos Wizo-megbeszélést nem tarthattuk 
meg és igy ez év májusában lesz megtartva 
a Wizo konferencia. Minden igyekezetünk­
kel azon kell lennünk, hogy addig szép ered­
ményeket mutassunk fel, annál is inkább, 
mert röviddel a konferencia után Wizo vi­
lágkonferencia lesz, ahol a vállalt kötele­
zettségek teljesítéséről akarunk beszámolni. 
A drive alatt kisérjék fokozottabb figye­
lemmel az Uj Kelet Wizo-mellékletét, ahol 
aktuális cikkeket fogunk közölni és felhív­
juk figyelmüket a londoni központunk által 
kibocsátott ízléses Wizo-bélyegeinkre is, me­
lyekből minden csoportunk részére küldünk 
néhányat.

Ez alkalommal kérjük azon csoportjain- 
I kát, melyek taglistájukat még eddig nem 
j küldték be, hogy ezt sürgősen pótolni szí­

veskedjenek.
Cionista üdvözlettel 
Reiter Lunka s. k. 
ügyvezető elnök.

nak, hogy a zsidó történelemről és irodalom­
ról minden héten egy-egy előadást hajlandó 
tartani. A csoport minden vasárnap délután, 
táncdélutánokat is tart, amelyek szintén al­
kalmasak arra, hogy a zsidó ifjúságot egy 
táborba tömöritsék. A táncdélutánok a leg­
nagyobb érdeklődés jegyében zajlanak le.

A crasnai Wizo nagysikerű rendezvénye. 
Chanukakor kitűnően sikerült ünnepélyt ren­
dezett a crasnai Wizo Legmann Jakab 
gyógyszerész, a helyi KKL-biztos lakásán. 
Maoz-cur melódiáját Weisz Terka játszotta 
hegedűn, Löbli Lázámé zongorakiséretével. 
Legmann Jakab bevezető előadást tartott, 
majd Fegyveres Miksa állatorovos a Makka- 
beusok történetét ismertette. „Szép lesz Eree 
Jlszrael“ c. színdarabot Legmann Jakahaé 
rendezésében adták elő a következő szerep­
lők: Rosenberg Iboly, Klein Lili, Heller Iboly 
és Bözsi, Farkas nővérek, Fischmann Reist, 
Krausz Böske, Rotschild Babi és Edit, Leg­
mann Laci, Löbli Pali és az alig hároméves 
Legmann Lia. A gyermekelőadás nagy sikert 
aratott. Rotschild Babi és Weisz Terka he- 
gedüszémai után Legmann Jakab adott elő 
zsidó dalokat Legmanné zongorakisérete 
mellett. Az estély emelkedett hangulatban 
ért végett.

lejtettek. A Kis újságárus vígjáték szereplői: 
Fischer Lea, Deutsch Márta, Zuckerberger 
Ibolyka, Weisz Laci, Lusztig Sany i és Ti ei­
tel Ottó voltak. Morris Rosenfeld A vihar 
c. versét Giszkalay János fordításában Su­
gár Olga szavalta óriási sikerrel. Az ötéves 
kis Klein Babuci és Treitel Iván törpetáncot 
mutattak be. A Potya tizes vígjáték sze­
replői voltak: Hermann Marianne, Fischer 
Lia, Lusztig Ági, Schnittländer Hédi, Lusztig 
Lajcsi, Abrahám Józsi, Sámuel öcsi, Ober­
länder Padi, Léb Pityu, Löwy Rumi mint fő­
szereplők és a leányliceum negyedik osztá­
lyának növendékei: Löwe Kató, Freidländer 
Reizi, Firedrich Juci, Löwy Melanie, Áron 
I én, Fisch Jolán, Steinherz Lea, Windt Her­
ta, Rosmann Alice, Nathan Blanka, Hirsch 
Fini, Aszkel Judit, Rosenfeld Lili és Treitel 
Hédi iStrauss-valcert táncoltak sok bájjal. 
Előadás után a gyermekek táncra perdültek.

A tg-muresi Jung Wizo működéséről. A 
szeptemberben reorganizálődott tg-muresi 
Jung Wizo minden héten megtartja gyűlé­
seit, amelyeken a Jung Wizo tagjain kívül a 
következők tartottak igen értékes előadáso­
kat: Dr Bemer Mór két előadást tartott. Az 
első keretében a cionizmus célját ős a zsidó­
ság helyzetét ismertette, a másik előadás — 
melynek cime az 1936-os zsidó háború volt — 
a zsidó-angol-arab kérdést ölelte fel, a há­
rom nép Palesztina-problémáját. Ezen elő­
adás ke: etében beszélt a zavargások okaiól 
és a királyi bizottság szerepéről. Mindkét 
előadás rendkívül értékes és mély hatású 
volt. Nagyon színes, kedves előadást tartott 
Kohn Mártonná, aki palesztinai élményeiről 
számolt be. Ugyancsak palesztinai beszámo­
lót tartott Rosenfeld Eliseva, aki különösen 
fívejáról nyújtott érdekes beszámolót. Dr 
Löwy Miklós a zsdő történelemről tart soro­
zatos előadásokat s egyben — párhuzamo­
san — a zsidó irodalomról is beszél. Minden 
előadása értékes, érdekes és a Jung Wizo 
vezetősége őszintén hálás dr Löwy Miklőe-

Blsbifzlíl eüsdása a elöli 
WIZ§ inIfyrdéliifÉisfási

A cluji Wizo kulturális életének legna­
gyobb eseménye volt Natan Bistritzkl kedd 
délutáni előadása, amelyet nagyszámú hall­
gatóság hallgatott végig. Ez alkalommal a 
zsidó nép történelmi szerepéről és küldetésé­
ről beszélt Bistritzkl. A lélekelemzés eszkö­
zeivel mutatott rá arra a tényre, hogy a 
zsidók többre becsülik az idegen értékeket, 
mint saját fajuk alkotásait. Majd magáról a 
zsidó nőről beszélt és a női lélek felszabadu­
lásának szükségességét hangsúlyozta. Kifej­
tette, hogy nem elégítheti ki a nőt az a mun­
kakör, amelyet a társadalomban ma betölt 
és ki kell szabadulnia abból a szűk körből, 
amely ^ valóságos gettofalak közé szorítja 
életét. A nőkre hivatás vár a társadalomban 
és a népi életben és ha meg akarja tartani 
gyermekeinek megbecsülését, úgy maga ia 
aktiv részese kell, hogy legyen a népi moz­
galomnak és ebben a szellemben kell, hogy 
nevelje gyermekeit is. Bistritzkl ezután ama 
nézetének adott kifejezést, hogy a nőnek 
nemcsak joga van ahhoz, hogy önálló politi­
kai álláspontot képviseljen, hanem köteles­
sége is ez. Nem lehet törvényt teremteni ab­
ból, hogy a nő férjéhez asszimilálódik politi­
kai gondolkodásában. A nö politikája más 
kell, hogy legyen, mint a férfié. A férfi haj­
lamosabb a civilizációra, mig a nő főleg a 
kultúrában éli ki lelki életét. A cionizmus 
régebben csak a férfiak mozgalma volt és a 
zsidó nők csak férjeik által ismerték jól 
vagy rosszul a cionista eszmevilágot. Ma 
azonban aktiv tényező a zsidó nő a cionista 
mozgalomban és mert egyre fontosabbá vá­
lik szerepe abban, fokozottabb kötelessége 
az országépités müvét hathatósan előmozdí­
tani. Bistritzkl ragyogó előadásának hatása 
alatt mindannyian éreztük eddigi életünknek 
hiányosságát és azokat a feladatokat, ame­
lyekre a cionista mü kötelez bennünket, zsi­
dó nőket, akik még mindig nem nyújtották 
azt a zsidó népnek, amelyet nyújtani tudná­
nak és nyujtaniok kellene. (S. J.-n5)

A „Murikebeszfmofó" hoz
„Aá ardeali Wizo munkabeszámolója" 

címmel közölt cikkünkben sajnálatos cit»- 
csere történt a brasovi, illetőleg caransebeai 

\ csoporttal kapcsolatosan. A helyes szöveg a 
í következő:
*
( Brasov: A csoport Handler Else látogatás 
= sával sikeresen lefolytatta október hónapban 
j a Bicaron-nkciót. Dr Handlemé i észtvett a 

közgyűlésen. A csoport mindenképpen szép 
í zmm'-át végez, minden cionista akcióban 
\ résstveae és rendszeres összejöveteleket tart. 

Jelenleg taggyüjtési akciót folytat le.

Caransehce: A csoport Löbl Bözsi látoga- 
j tásával kezdte meg idei működését, melyről 

továbbá híreink nincsenek.
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A Romániai Zsidó Párt cliíjmegyei tago­
zata ezúton hívja fel a város zsidó lakossá­
gát, hogy azok, akik a választói névjegyzék­
ből indokolatlanul kimaradtak, haladéktala­
nul jelenjenek meg a párt helyiségében (Str. 
Saguna 7) délelőtt fél 1 és fél 2, vagy dél­
után 5—6 óra között a hivatalos órák alatt, 
hogy a párt jogvédő irodája a felvétel iránt 
a kellő intézkedéseket haladéktalanul meg­
tehesse.

A járásbíróság az ezirányu reklamációkat 
csak február hó 1-ig fogadja el és igy min­
den jogosultnak saját érdekében áll a fel­
vétel sürgős elintézése, hogy módjában le­
gyen úgy a saját, mint az összzsidőság ér­
dekében is törvényadta jogait gyakorolni.

A Zsidó Párt jogvédő irodája teljesen díj­
talanul és készséggel áll minden hozzáfordu­
lónak rendelkezésére.
Weise Ferenc s. k. Dr Kertész Jenő s. k. 

titkár. elnök.

— AZ EGYESÜLÉS ÜNNEPÉNEK PROG­
RAMJA. Bucurestiből Jelentik: Az egyesülés 
napját a szokásos külsőségek között ünnep­
ük meg. Tizenegy órakor Te Inaim lesz a 
patriarchlán a miniszterelnök, a kormány 
tagjainak, a diplomáciai karnak, a törvény­
hozó testületek elnökeinek, továbbá a kato­
nai és polgári hatóságok fejeinek jelenlété­
ben. A nap folyamán a Kulturális Liga és a 
többi hazafias-kulturális egyesületek emlék­
ünnepeket tartanak. A volt frontharcosok 
küldöttsége Curtea de Arges be utazik Fer­
dinand király sírjához. Este a királyi palotá­
ban a Ferdinand-rend lovagjai ülnek össze 
hagyományos vacsorájukra, amit fogadás kö­
vet. A lapok tudni vélik, hogy az uralkodó a 
holnapi nap alkalmából a csatolt területek 
*őbb politikusát is kitünteti.

— Mária anyakirályné Budapesten. Bécs­
iből jelentik: Mária királyné tegnap délben 
elutazott Bucurestibe. Útközben kiszállt Bu­
dapesten, itt megnézett egy filmelőadást, 
majd folytatta útját hazafelé.

— Frankfurter Dávid súlyos beteg. Genfböl 
jelentik: A IS évre Ítélt Frankfurter David 
súlyosan megbetegedett. Állapota rendkívül 
válságos, úgyhogy rabkórházba kellett szál­
lítani.

— Több idegent is letartóztattak a lisz- 
•zaboni bombamerényietek ügyében. Lissza­
bonból jelentik: A legutóbbi merényletek 
ügyében bevezetett vizsgálat számos letar­
tóztatásra vezetett. Több idegen is van a 
letartóztatottak között. A hadihajókon el­
rendelt biztonsági intézkedéseket vissza­
vonták.

— Holnapi időprognózis. Váltakozó, több­
nyire derült ég, enyhe délkeleti szél, további 
fagy különösen Moldovában, Basarabiában, 
Munténia keleti részeiben és Dobrogeában. 
Reggel és este köd. Ma délben a fővárosban 
—9 fokot mértek. Predeálon a hóréteg 46 
cm. A legnagyobb hideget ma éjjel Báloiban 
mérték, ahol —28 fok volt.

legiriíezleii
porcellán dísztárgy- 
újdonságaink!
Olcsó árak! Nagy választék!

„PAX“ Cluj, C. Vielerlei 6.

— Pár lej érdekében. Szomorú sors se- 
gélykiáitását továbbítjuk az olvasóhoz. 
Austerweil Akosné, szegény aradi asszony 
súlyos szívbajjal feküdt a cluji klinikán. 
Gyógyíthatatlan betegségével végül is el­
bocsátották. Most megtörtén, betegen, éhe­
sen fo.dul az emberi szolidaritás felé. Leg­
alább annyi pénzt szeretne összegyűjteni, 
hogy hazautazhasson családjához. Adomá­
nyokat a kiadóhivatal továbbit.

— A stuttgarti rádió nem fog francia 
nyelven műsort szolgáltatni. Berlinből je- 
entik: A Havas mértékadó helyről nyert 
értesülése szerint a stuttgarti rádió nem fog 
hancia nyelven műsort szolgáltatni, — 
nint egyes lapok Írták. Nem tudnak továb- 
)á arról sem, hogy Németország párizsi 
negbizottja lépéseket tett volna a strass- 
>ourgi rádió németnyelvű adásai ügyében.

— Bisztricki utolsó cluji előadásai. Egy
hétig volt körünkben Bisztricki és ez a hét 
felejthetetlen ünnepnapokat jelentett a cluji 
cionisták számára. Az ifjúságnak tartott 
szemináriuma, — amelyet felnőttek is nagy 
számban látogattak, — a nagyközönségnek 
tartott pompás előadásai és minden előadás 
után héber dalai, mélyen bevésődtek mind­
azoknak az emlékezetébe, akik részesei vol­
tak e hét nagy élményeinek. Különösen az 
utolsó napok voltak felemelőek. Csütörtök 
este a iSalom klubban volt teaestély, amely­
nek keretében a zsidó messianizmusról be­
szélt Bisztricki. Pszichoanalitikus mestermü 
volt ez az előadás, a galuti zsidó népiélek 
keresztmetszete. A messiási gondolatot, 
mint a beteg zsidó lélekálmát mutatta be 
Bisztricki és mindenki úgy érezte, hogy leg­
bensőbb lelkiségét leplezi a szó varázslatos 
ereje. S milyen mélyen megrázó volt az 
előadás, olyan döntő és felvidító volt Biszt- 
riteki éneke az előadás után. A héber és a 
jiddis dal humorát mutatta be ezalkalommal 
a nagy mester. Péntek este Oneg Sabbath 
volt a Salom klubban. Ilyen Oneg Sabbath 
még nem volt Clujon. A Salom klub termei 
kicsinek bizonyultak a közönség befogadá­
sára. A gyülekező embereknek a fele sem 
fért be és sokan kénytelenek voltak elmen­
ni. A termek, a folyosók zsúfolásig tömve 
voltak. Bisztricki elemében volt. Az „Égi 
és a földi Jeruzsálem" címmel tartott elő­
adása cluji szereplésének legkimagaslóbb 
teljesítménye volt. A hallgatóság lelkesedé­
se őt is magával ragadta. Az előadás után 
az emberek nem akartak elmenni. Bisztricki 
újra énekelt. És vele énekelt mindenki, so­
káig, a késő éjszakai órákig. Szombat dél­
előtt a Poale Cedek imaházában, tartott 
derását. Mintha nagy chasszid rabbi beszélt 
volna áhitatos hívőknek. A kiddus hásém- 
röl, a zsidó gondolat lényegéről

Ha Beseureslibe Ida
Szálljon Eiicq «

GRAND NOTE
„LAFAYETTE"-ben

Nyugateurópai kényelemmel berendez ett szállodánk a főváros szivében fekszik. 
Disztingvált, tiszta, csendes. Elsőrangú iskolázott személyzet.

Ultramodern szobák a lehető legalacsonyabb árakkal.
BUCURESTI, I. Calea Victoriei 11. Telefon: 3-34-10.

■— Dórét és Micheietti gépe elindul* 
Akyabból. Párizsból jelentik: Dórét és 
Micheietti gépe 18.30 órakor Akyabból el­
indult Hanoj felé.

— György angol király a londoni zsidó­
negyedben. Londonból jelentik: VI. György 
király és Erzsébet királyné február 13-án 
hivatalos látogatást tesznek a London East 
End-ben.

Az év első Goldmark* 
koncertje

Vannak olyan olyanok is, akik szemére
vetik a Goldmark zeneegyesületnek, hogy
olyan ritkán lép a pódiumra. Holott a

i Goldmark koncertnek éppen ez a vonzó-
I ereje. Ez a lelkiismeretes muzsikusokból

wr. „ „ ^ ! és lelkes zsidókból álló együttes éppen ez-
— Veres harc Mexikóban a kormányerők - . _ i .. , ., , , ,. „ . ... „^ .. . ért produkál olyan művészit, mert hóns-es a fellázadt lakosság között. Mexikóból je- 1 , ,

lentik: Guanajato tartományban a kormány- j P?kon at tarto> lelkiismeretes munkával
erők és a fellázadt lakosság között harcra j készül fel minden egyes koncertjére. És

I került sor. Harminc ember életét vesztette.

i — Érvénybe lépett a montreuxi tenger- 
! szeros-egyezménj-. Bucurestiből jelentik: A
I külügyminisztérium a Monitorul Oficialban 

tegnap közölte, hogy a montreuxi tenger- 
szoros egyezmény érvénybe lépett. A közle-

Imény szerint Románia és Jugoszlávia között 
kicserélték a nemzetközi hajózási rendőrség 

beszélt j rendszabályaira vonatkozó egyezményt és 
Bisztricki, a zsidó ideálról, amely mindig az j megállapodtak a rendőrség működési köré- 
echadot, az egy-et kereste a világiban. Ez ! ben a két állam határát képező Duna-szaka- 
az előadás is igazi Oneg Sabbath volt. * szón.

%

Csak az drága, amiből kevés van. 
Kathreiner és Fránck ogyancsak kitü­
nően beváltak a pompás ízű reggyti 
készítéséhez, de viszont mégis olcsók, 
mert a nyersanyagokat hazánkban nagy 

mennyiségben termeljük. Tehát

es
a. mai,

I ezek a koncertek éppen ezért teljesítenek 
\ művészit, ezért produkálják a legjobbat,
! amit Transzilvániában, műkedvelőkből ál- 
! ló zenekar valaha is produkált.
I Február negyedikén lép ebben a szezon- 
I ban először a nyilvánosság elé a Gold- 
I mark komoly előkészületek után, alapos 
■ betanulással. Ezúttal a zenekar 8 nevelt- 
\ je fog már játszani a zenekarban. Nyolc 
fiatal zsidó, akiknek ez a kitűnő egyesület 
egzisztenciát adott a kezébe. Február ne­
gyedikén lép először ebben az évben a 
hangverseny dobogóra, ez a 8 ember, aki­
ket a zsidó zene népszerűsítésének és fej­
lesztésének hivatása lelkesít. Az egész ze- 

; nekart varázsa alatt tartja még az a ha- 
í tás, mely Jeruzsálemből áradt a gálut zsi- 
I dó zenemüvelőire: a Toscanini-Hube rm an«. 
, koncert. Ennek a nagy zenei eseménynek 
I a nyomdokain szerény eszközökkel lép ki 
I a Goldmark, uj hegedűsével a nyilvános- 
I ság elé. Hubermann Bronislav tanításait 
i követi a Goldmark, annak a Huberman- 
j nak a tanítását, aki amikor Clujon a Gold- 

mark vendége volt, lelkesült szemekkel és 
elragadtatással beszélt nagy müvéről, & 
Palesztinái zenekarról és baráti érdeklő­
déssel érdeklődött a Goldmark iránt, mely 
nek vezetőit sok bölcs tanáccsal is ellátta.

A február negyedikéi Goldmark hang- 
i verseny ezúttal nem csak zenei, de nem­

zeti eseménye is lesz Cluj zsidóságának.

— Sötétségbe borult Csikágó a villamos- 
üzemek munkásainak sztrájkja miatt. Csi- 
kágóból jelentik: A községi villamosüzemek 
munkásainak sztrájkja miatt az egész vá­
ros sötétbe borult. A sztrájkolok közölték, 
hogy még 24 óráig áramot szolgáltatnak a 
vízmüveknek, tűzoltóknak és kórházaknak, 
de azután, ha követeléseiknek nem tesznek 

i eleget, mindenütt beszüntetik az áramszol- 
I gáltatást.

I Gfóüvilhalő e 
I az ImpQíegidaf
] Igen.
I Bármi is legyen az impotenciának oka: 
I félénkség, a mirigyek rossz működésé, vagy 
: előrehaladott kor, egy célszerű kezelés töké­

letesen helyrehozhat mindent. De egy ilyen 
kezelésnek két feltételt kell teljesítenie: ne 

I ártson az egészségnek és vissza kell adnia a 
férfinek szexuális képességeit, anélkül, hogy 
fáradtságot okozna.

A Reton-tabletták ebben a tekintetben 
utolérhetetlenek.

Reton egy teljesen uj bázis és ismételt 
kísérletezések alapján lett készítve, amelyek 

j végül eredményhez vezettek.
j
jj A Reton hatása felülmúlja az összes vára- 
i hozásokat: naponta 3 tablettával való kúra 
j visszaszerzi a férfi számára, aki szexuális 
j depresszióban szenved, a fiatalság erejét.
; Egy Reton-tubus 25 tablettát tartalmaz és 
kapható gyógyszertárakban és drogériákban, 

, Ara 98 lej.
I Vidékre 110 lej előzetes beküldése esetén 

szállítunk. Vezérképviselet: E. & L. Cioará, 
Bucuresti Hí. Str. Sperantei No. 37.

__ Pánarab konferencia Mekkában ? Jeru-
! zsálemből jelentik: Az Aliivá cimü arab lap 
; azt a hirt közli, hogy a mekkai zarándoklás 
i alkalmával konferenciára hívják össze az 
I arab államok képviselőit a Palesztina-kérdés 
} megvitatására. Más forrásból viszont a lapok 
j tudni vélik, hogy Ihn Szaud király ellenzi a 
! konferencia megtartását és megtagadja a 
I hozzájárulását bármilyen politikai össze- 
! Jöveteihez.

I — Akinek gyakran fáj a gyomra, bélmü- 
I ködése renyhe, mája duzzadt, emésztése 
! gyengült, nyelve fehéressárga, étvágya 
j megcsappant, annak a természetes „Ferenc 
; József" keserüviz csakhamar szabályozza a 
i székletétét, rendbehozza az emésztését, 
j élénkíti a vérkeringését és jó közérzetet te- 
' lernt. Az orvosok ajánlják.

j — Lázár Éva, a külföldön is ismert fiatal 
; festömüvésznö kiállítása vasárnap délelőtt 

11 órakor nyílik meg a deji Zsidó Társas­
körben. A kiállítás iránt máris nagy az év~

; deklődés.
I *
’ — Az Akademith Barisszia ma, vasárnap
l este gyűlést tart a Salom Klubban. Frucht
; Efraim tart revüt, M. Feibis román nyelvű
: előadást. A csoport tagjainak pontos meg-
í jelenését kéri a vezetőség.

— Hétszáz jelölt hat CFR-imoki állásra. 
Bucurestiből jelentik: A CFR hat irnoki tiszt 
betöltésére pályázatot irt ki. A pályázatra 
kétszázan iratkoztak fel, köztük számos 
egyetemi végzettségű fiatalember. Az Írás­
belin csak 52 ment át. 

í
— Négyes ikreket szült egy paraszt- 

asszony. Bucurestiből jelentik: A buzáu- 
megyei Patarloagele községben Ioana Draga- 
lina asszony négy ikernek adott életet. Úgy 
az anya, mint a gyermekek egészségesek.

Hírek a zsidó sportvilágbői. Varsó ököl- 
vivőbajnoksági versenyen a Makkabi csa­
pata 16:0 arányban győzött az SC Polonia 
ellen. A Makkabi ezen megsemmisítő győzel­
me révén a bajnokság második helyén vég­
zett. — A rigai Makkabi atlétikai versenyén 
uj hölgyfutó csillag tűnt fel Fanny Jakob­
sohn személyében, aki a 100 méteres sík­
futásban 12.8 idővel lett első. — Az utóbbi 
időkben a Makkabi Világszövetség három uj 
zsidó sportegyesülettel lett gazgadabb. A 
berlini Undine, amely kizárólag a vizisportok 
üzésével foglalkozik, a pár nappal ezelőtt 
alakult rostocki Makkabi és az újjászervezett 
Saarbrücken! Makkabi kérte felvételét a 
zsidó sportvilágszövetségbe.

K skereskedők 
és kismarosok

kötelezően előirt könyvelését mérsékelt 
havi átalányért vállalja

FI9ES k6«wvclé$l Ireda
Strada Bálcescu 17. Telefon: 13-63.

GyÁgyszerésznő,
Bucuresti bt i egy drogéria-gyógyszertár 
és laboratórium birtokában, jól szituálva, 
szimpatikus, szőke, jó zsidó családból, há­
zasságot kíván intellektuelle!, gyógysze­
rész 40—42 éves előnyben. Válaszok cim- 
zendök: Cäsuta Postalá No 304, Bucuresti
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Elült a vihar 
mond

Á szenátusban ünnepelték Cíugureana slemökőt. Dorman elutazott az országból
Bacmesti, január 23. A kamara péntek 

éjszakai vitáján Tatarescu folytatta a Ca- 
ranfil lemondásával kapcsolatos vádakra 
adott válaszát. Közölte, hogy felolvassa Ca- 
ranfil lemondólevelének egy részét.

Caranfil levele a miniszterelnölthöz
Madgearu: Miért nem az egészet? 
Tatarescu: Mert vannak olyan részei is, 

melyek nem érdeklik önt. íme, mit mond 
Caranfil: „Miniszterelnök ur! Az ön lakásán 
december 4-én folytatott megbeszélésünk 
alapján .. . ismételten megállapítva, hogy 
a nemzetvédelmi és légügyi, valamint ten­
gerészeti tárcák vezetői között szükséges 
együttműködés nem lehetséges, van szeren­
csém bejelenteni lemondásomat.“ Mondot­
tam tegnap, — folytatja a miniszterelnök, 
— hogy Caranfil és minisztertársai között 
az utóbbi időben több ellentét merült fel. Az 
idő nem alkalmas annak kutatására, ki a 
vétkes ebben, de az objektivitás érzése an­
nak kijelentésére késztet, hogy a nemzetvé­
delmi miniszter részéről, amennyire én tu­
dom, Caranfil sohasem élvezett túlzott tá­
mogatást. Nézeteltérés volt természetesen 
ebben a kérdésben is, mint másokban is Ca­
ranfil azt hitte, hogy jó lenne megkötni aa 
üzletet, a nemzetvédelmi miniszter, hogy 
nem. Az ellentétek el lettek volna simítva 
a felelős bizottságok és utolsósorban álta­
lam. Ez azonban nem vált szükségessé, mert 
a dolgok elejét vették Elég gyakorinkká 
váltak a nézeteltérések és kollégánk lemon­
dott. Caranfil ur az utolsó időkben hangoz­
tatta előttem, hogy nem találja lehetséges­
nek munkássága folytatását és engedje meg 
lunian ur, hogy ne találjak ki más ürügyet, 
mint amit Caranfil ur szolgáltatott. íme 
uraim, ne folytassák a szenvedélyek felka­
var ását. A hadseregnek ebben a pillanatban 
más légkörre van szüksége, mint a vádak­
kal és vádaskodásoktól megmérgezett at­
moszférára és kérem, ahelyett, hogy e 
dossziékban turkáljunk, ahol úgy sem 
fogunk mást találni, mint kötelességtelje- 
sitést, inkább mindannyian jobb és balol­
dal, ez alkalommal fejezzük ki bizalmunkat 
és elismerésünket a hadsereg vezetői iránt, 
amit az egész ország érez irántuk.

Madgearu és lunian válasza 
Az ülést ezután pár percre felfüggesztet­

ték, maid a válasz jogán Madgearu és Iu- 
nián szóltak fel, Madgearu azzal vádolja a 
kormányt, hogy nem tájékoztatja idejében 
az ország közvéleményét és megengedhetet­
len, hogy a nemzetvédelmi és légügyi minisz­
terek között, a ko:máuy legfontosabb tár­
cáinak vezetői között ellentétek legyenek, 
lunian kijelenti, hogy nincs teljesen meg­
győzve Caranfil lemondásának okai felől.

Milyen a hadfelszerelés helyzete 
A szombati ülésen George Bratianu szó­

lalt fel a vitához. Kijelentette, hogy nem 
volna semmi hozzátenni valója a Caranfil 
ügyhöz, ha Tatarescu nem jelentette volna 
ki, hogy az utóbbi időben húszmilliárdon fe­
lüli rendeléseket eszközöltek. Miután a kül­
földi lapokban olyan híreket olvasott, ame­
lyek ellentmondanak a miniszterelnök állí­
tásának, kéri a miniszterelnököt, hogy infor­
málja a képviselőházat a hadfelszerelés je­
lenleg! helyzetéről. A képviselők tudni akar­
ják, hogy eddig mit valósítottak meg.

Remus Nestor kérdést intéz a tanári kar 
helyzetével kapcsolatban és parlamenti 
kezdeményezésből törvényjavaslatot nyújt be.

A szenátus Ciugureanut ünnepli 
A szenátusban Hacman szenátor védel­

mébe veszi Ciugureanu alelnököt, a kamará­

ja ban elhangzott vádakkal szemben és ma- 
; gasztalja azokat az érdemeket, amelyek 
! Ciugureanu hazafiul és gazdasági tevékeny- 
j ségéhez fűződnek. Hacman szavait nagy 
i tapssal fogadta a többség, 
j A felszólaláshoz csatlakozott Inculet he- 
í lyettes miniszterelnök és meleg szavakkal 
I jellemzi a megvádolt szenátusi alelnököt.

I Manoilescu és Miclescu is csatlakoznak a 
í felszólaláshoz, majd végül Ciugureanu meg- 
I köszöni a bizalmat, amelyet a szenátus ve- 
i le szemben megnyilvánitott. 
j Dorman, akinek neve az ügyben sokat sze- 
I repelt, tegnap a szimplonnal elutazott az

országból. A Curentul 
Olaszországba ment.

szerint Dorman

ÍÉ0ÉSÍ kell lenni Tel
mig az összes kirakatainkat megtekint­

heti.

I

Megvonták a működési jogot 
két aradi zsidó orvostól

Á rendelet szerint a két orvos mm román állampolgár
ARAD, január 23. (Az Uj Kelet tud.) A város kisebbségi társadalmában nagy fel­

tűnést keltett a Monitorul (Hidalnak szombaton ideérkezett számában közölt az a ren­
delet, mely két aradi zsidó orvostól vonta meg a működés jogát. Dr Biksz Mór orvos­
tól és dr Kurzer Károly fogorvostól a rendelet azzal a rövid indokolással vonja meg az 
orvosi prakszis jogát, hogy nem román állampolgárok. Miután a két orvos nincs hiva­
talos alkalmazásban és csak magánrendelőjük van, orvosi körökben érthetetlenül állnair 
a különös rendelkezés előtt, annál is inkább, mert mind a két orvos már régen foly­
tatja működését Aradon és úgy is tudják róluk, hogy aradiak.

i rar**r)ty*
xC€>nERJ5.£ <

CLUJ, Pia ja Unirii 8.
(Mátyás szoborral szemben.)

Oveg, porceíián, 
kristá'ykeámia, 
márkéséru stb.

I ROYAL slágermozgó.
I.

Á csábié®
GUSTAV FRÖHLICH és LIDA BA AHOVA 

sláger-újdonsága.

Ma két remek film egy helyárért:
n.

MAYERUN3
CHARLES BOYER és DANIELLE DAÍt- 

RIEUX felejthetetlen sikerű filmje,.

Ma, vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó matinéelőadás:
SPORT ÉS SZERELEM. A legszebb sportfilm. Román és magyar feliratokkal.

üegkezelőáoái Utószavában i$@<Éelí 

és társainak „hazaárulása“ pere
4z angol musibáspáii lapja megbolránbozással ir a moszkvai

per iniívizíciós eszközeiről
Moszkva, január 23. (Rador). Radek és 

társainak pere ma vette kezdetét a legfőbb 
katonai törvényszék előtt. A vádirat felolva­
sása után erős fedezet mellett bevezetik a 
vádlottakat. A kis tárgyalóteremben igen 
sok GPU katona és rendőr tartózkodik, 
úgyhogy az a 300 ember, aki engedélyt ka­
pott a tárgyalás végihallgatására, alig fér a 
terembe. A hallgatóság körében feltűnnek a 
kommunista párt főtisztviselöi, továbbá a 
GPU sok vezetőségi tagja is. A külföldi saj­
tót mintegy 20 újságíró képviseli. Az Egye­

sült Államok és Franciaország követei szin- 
tén jelen vannak a tárgyaláson.

London, január 23. (Rador), A Daily He­
rald megbotránkozását fejezi ki azon „ink- 
viziciős eszközök" felett, amiket a moszkvai 
hazaárulás! perben alkalmaznak Kari Radek 
és Sokolnikowal szemben. A munkáspárti 
lap rámutat arra, hogyha a vádak alapos­
sága nem nyer bebizonyítást, a moszkvai 
per igen sokat fog ártani a „nagy Sztálin" 
tekintélyének.

Bratianu Constantin 
a timiitorontali liberális 

tagozat elnöke két 
napig Timisoaran 

időzött
Timisoara, január 23.(Az Uj Kelet tud.) 

Bratianu Constantin, a timistorontáli li­
berális tagozat elnöke, két napig Timisoa- 
rán tartózkodott, ahol a helyi frakció ve­
zetői ünnepélyes külsőségek között fogad­
ták. Bratianu Constantin két napi Timi- 
soarai tartózkodása alatt tárgyalásokat 
folytatott a tagozat eddigi munkájának 
eredményeiről. Elismerését fejezte ki 
munkatársai odaadó fáradozásaiért és 
egyben megköszönte fáradhatatlan mun­
kásságukat, amellyel sikerült elérni, hogy 
ez a tagozat szép helyet foglal el az or­
szág többi tagozatai között. Bratianu Con- 
stantint Nistor Demeter Timisoara pre­
fektusa köszöntötte fel, majd tiszteletére 
közebédét rendeztek a Palace kávéházban. 
Bratianu Constantin Cioban liberális kép­
viselő társaságában az esti vonattal visz- 
szátélt a fővárosba.

Borzalmas hármasgyilkosságot 
követtek el Ismeretlen tettesek 

a főváros határában
Két katonát és egy asszonyt bestiálisán agyonvertek

— Halálos szerencsétlenségek Arad me­
gyében. Tudósítónk jelenti: A Araddal szom­
szédos Natilac községben Tuon Antal negyven 
éves parasztember a Mures túloldalán levő 
községbe akart átjutni és a legközelebbi utat, 
a befagyott Murest választotta. Alig tett 
azonban a jégen néhány lépést, a jég besza­
kadt és a szerencsétlen ember a hullámok 
közé került. A partról hiába próbálták meg­
menteni. Holttestét még nem találták meg. 
— Brust községben Árián Nicolae ötvenöt 
éves gazda az erdőben fát vágott. Munka 
közben egy fa rázuhant és megölte.

Bueuresti, január 23. Vakmerő gyilkosság 
történt tegnap éjszaka a főváros határában, 
Piper a községben, ahol ismeretlen tettesek 
meggilkolták Georgescui kapitány tisztiszol­
gáját, Grigore Scoblit, Mariusa nevű felesé­
gét és egy Omer Chirim nevű katonát. Éj­
félkor szobájukban lefeküdtek, mig a hátsó 
konyhában Omer Chirim katona aludt. Gri­
gore nyitva hagyta az ajtót és a banditák 
igy akadálytalanul behatolhattak a szobába. 
A szolga a zajra felébredt és a jelek szerint 
az ágy felett levő fegyverhez nyúlt. Abban 
a pillanatban rávetették magukat a bandi­
ták és rettenetes dulakodás után megölték. 
A szolgát borzalmasan megcsonkított álla­
potban találták meg. Felesége, Mariusa, 
amikor látta, hogy mi történik, kirohant az 
udvarra és kiabálni kezdett. Az egyik rabló 
utána ment és a szerencsétlen asszonyt is

leütötte. I
Az asszony kiáltását a katona is meg­

hallotta, aki a ház hátsó részében aludt és 
kirohant a házból, de az egyik bandita őt is 
leütötte. A gyilkosságot hajnalban fedezték 
csak fel. Még a reggeli órákban a helyszínre 
érkezett Baleanu őrnagy, a csendőrség pa­
rancsnoka, de mindeddig nem sikerült meg­
állapítani a gyilkosság okát. Valószínűnek 
tartják, hogy bosszúról van sző, miután a 
gyilkosok semmit sem vittek magukkal. De 
az is lehetséges, hogy azért nem loptak, 
mert erre már nen volt idejük. Georgescu 
kapitány, a ház lakója, nem tartózokodott 
otthon, feleségével Brasovban volt. Ma dél­
ben a nyomozó hatóságok letartóztatták a 
kapitány egyik volt tisztiszolgáját, akiről 
azt hiszik, hogy része volt a gyilkosságban.

Az arabok elfogadják 
Abdulla emir tervezetéi ?

Jeruzsálem, január 23. (Rador) Morris 
Carter, a királyi bizottság utolsó tagja is 
elhagyta Palesztinát. A Reuter jelentése 
szerint arab körökben arról beszélnek, 
hogy küldöttséget menesztenek Londonba, 
mely a parlamentben és az arab közvéle­
ményben igyekezne majd atmoszférát te­
remteni az arab követelések érdekében. 
Ugyancsak a Reuter szerint az arabok 
hajlandók elfogadni Abdullah transzjor- 
dániai tervezetét, mely szerint bizonyos 
Palesztinái arab zónákat önálló területek­
nek nyilvánítanák és ezeket Transzjordá- 
niához csatolnák. Transzjordánia önálló 
állam, vagy gyarmat lenne autonóm kor­
mányzattá,!. Más részről a zsidók nagy 

j erőfeszítéseket tesznek, hogy növeljék a 
I Palesztinái bevándorlást. Valószínű, hogy 
most a délafrikai bevándorlást is csökken­
teni fogják, ami újra szükségessé teszi a 
Palesztinái bevándorlás fokozását és a né­
metországi emigránsok befogadását.
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